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عکس: امیر جدیدی

نشست خبری سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات با تأکید بر دگردیسی در حکمرانی فضای مجازی 
و حق دسترسی آزاد به اینترنت بین‌الملل برگزار شد

یادداشت روز

سلامت!  تهدید 
درباره بحران کمبود دارو 

با مردم صادقانه سخن بگوئیم 

به‌وقت خود، جنگ 
و به وقت خود، مذاکره

محمدباقر قالیباف در پیامی مطرح کرد:
کسانی که به نام تبعیت از رهبری، خلاف  مشی 

ایشان عمل می کنند، با پاسخ سخت 
امت حزب‌الله روبه‌رو خواهند شد

بحران دارو و کمبود بسیاری از اقلام درمانی در کشور، 
موضوعی نیست که بتوان آن را نادیده گرفت یا با توضیحات 
غیرواقع بینانه از کنار آن گذشت. در شرایطی که مسئولان 
حوزه سلامت از یک سو بر مدیریت بازار دارو تأکید می کنند 
و از سوی دیگر گزارش های میدانی از کمبود برخی داروهای 
حیاتی حکایت دارد بیش از هر زمان دیگری ضرورت دارد 
که واقعیت ها با مردم در میان گذاشته شود. در درجه نخست 
باید از این رویکرد استقبال کرد که مسئولان وزارتخانه های 
مختلف و مدیران دولتی درباره مسائل و مشکلات کشور با 
افکار عمومی گفت‌وگو کنند. جامعه حق دارد از شرایط 
گاه باشد.  موجود، محدودیت ها و چالش های پیش رو آ
مسئله کمبود دارو، نبود برخی اقلام ضروری در بازار و نگرانی 
بیماران، واقعیتی است که امروز بسیاری از خانواده‌ها آن را 
لمس می کنند و نمی توان آن را صرفاًً به شایعات یا برداشت‌های 
نادرست نسبت داد. این وضعیت ناشی از عوامل متعددی 
است اما بدون تردید یکی از مهم ترین عوامل آن جنگ اخیر و 
اختلال در روند ورود مواد اولیه دارویی از کشورهای همسایه، 
به‌ویژه امارات متحده عربی، بوده است. بخش مهمی از 
مواد اولیه مورد نیاز صنعت داروسازی کشور از مسیرهای 
تجاری منطقه تأمین می شد و محدودیت های ایجاد شده در 
مبادلات کالا و ارتباطات تجاری، زنجیره تأمین دارو را با 
مشکلات جدی مواجه کرده است. در حال حاضر نیز بازار 
دارویی کشور تا حد زیادی با اتکا به ذخایر و اندوخته هایی 
اداره می شود که از سال گذشته و با پیش بینی شرایط بحرانی 
برای آن برنامه‌ریزی شده بود. اما واقعیت این است که هر 
چه زمان بگذرد و امکان جایگزینی این ذخایر دشوارتر شود، 
کشور با مشکلات پیچیده تری روبه‌رو خواهد شد. اگر امروز 
شرایط قابل مدیریت به نظر می‌رسد لزوماًً به معنای نبود 
خطر در ماه های آینده نیست. البته باید توجه داشت که مسئله 
کمبود دارو موضوع تازه‌ای نیست و پیش از این نیز تحت تأثیر 
تحریم ها وجود داشت. با این حال مسئولان سازمان غذا و 
دارو و مجموعه وزارت بهداشت همواره تلاش کرده‌اند از 
مسیرهای مختلف و راهکارهای جایگزین، مواد اولیه مورد 
نیاز را وارد کشور کنند تا بیماران با کمبود جدی مواجه نشوند. 
اما شرایط ناشی از جنگ اخیر و محدودیت های جدید در 
مبادلات تجاری با کشورهای منطقه، به‌ویژه امارات، ابعاد 
تازه‌ای به این بحران داده است. امروز تنها مسئله کمبود دارو 
مطرح نیست. در کنار آن، شکل گیری بازار سیاه برای برخی 
داروها و افزایش هزینه های درمان نیز به دغدغه‌ای جدی 
تبدیل شده است. از سوی دیگر، حذف یا کاهش پوشش 
بیمه‌ای برخی داروهای حیاتی موجب شده بسیاری از بیماران 
ناچار شوند داروهای مورد نیاز خود را با قیمت آزاد تهیه 
کنند؛ موضوعی که فشار اقتصادی مضاعفی را بر خانواده ها 
تحمیل می کند. در چنین شرایطی، کنترل بازار، جلوگیری از 
شکل گیری شبکه های غیررسمی توزیع دارو و افزایش ذخایر 
مواد اولیه باید در اولویت سیاست گذاران حوزه سلامت قرار 
گیرد. حداقل انتظار این است که کشور بتواند نیاز بیماران 
خاص، بیماران مزمن و افراد بدحال را بدون وقفه تأمین کند.
در عین حال باید تأکید کرد که وزارت بهداشت در ماه های 
اخیر تلاش های قابل توجهی برای مدیریت بحران انجام داده 
و کارنامه این وزارتخانه در مواجهه با شرایط دشوار قابل دفاع 
است. اما موفقیت در مدیریت بحران تنها به اقدامات اجرایی 
محدود نمی شود؛ شیوه اطلاع‌رسانی نیز اهمیت فراوانی دارد. 
پاسخ هایی که از سوی مسئولان ارائه می شود باید واقع بینانه، 
شفاف و مبتنی بر شرایط موجود باشد. در همین چارچوب، 
اظهاراتی مبنی بر انباشت گسترده دارو در منازل مردم، اگرچه 
سال هاست در ادبیات مدیریتی حوزه سلامت مطرح می شود 
اما به نظر می‌رسد با واقعیت های امروز فاصله داشته باشد. 
این موضوع بیشتر به سال هایی مربوط می شد که قیمت دارو 
پایین تر بود و امکان تهیه و نگهداری مقادیر بیشتری از دارو 
وجود داشت. در شرایط فعلی، با توجه به افزایش قیمت دارو، 
اجرای نسخه نویسی الکترونیک و محدودیت های موجود در 
تجویز دارو حتی پزشکان نیز در نسخه نویسی با چارچوب های 
مشخصی مواجه هستند. بنابراین دشوار است که بتوان 

کمبودهای فعلی را به ذخیره سازی دارو در منازل نسبت داد.
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تمبرشناس عکاس 
ویلیام هارتونیان درگذشت
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اژدها حیاط خلوت 
سفر رئیس جمهور چین به کره شمالی
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ماند پاشینیان 
ناکامی متحدان مسکو در ارمنستان
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اعلام زمان مراسم تشییع و وداع
اطلاعیه ستاد بزرگداشت رهبر شهید
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ایران

نخستین نشست خبری سیدستار هاشمی، 
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات، با 
پرسشی آغاز شد که طی ماه های اخیر 
به یکی از بحث برانگیزترین موضوعات 
حوزه ارتباطات کشور تبدیل شده است؛ 
»اینترنت پرو«. خبرنگار روزنامه سازندگی 

از وزیر پرسید؛ چرا طرحی که قرار بود در 
شرایط بحرانی به حفظ ارتباط کسب‌وکارها 
با اینترنت جهانی کمک کند، در عمل به 
بستری برای فروش دسترسی ویژه، ایجاد 
بازار سیاه و شکل‌گیری احساس تبعیض 
میان کاربران تبدیل شد؟ هاشمی در پاسخ 
تأکید کرد: وزارت ارتباطات پیشنهاددهنده 
این طرح نبوده و فلسفه اولیه آن کاملًاً 
متفاوت از آن چیزی بوده که در ادامه رخ 

داد. به گفته او، در شرایط اضطراری و احتمال 
محدود  شدن اینترنت بین‌الملل قرار بود، 
راهکاری برای تداوم فعالیت کسب‌وکارها 
و جلوگیری از خسارت اقتصادی پیش بینی 
شود. اما به مرور این طرح از هدف اصلی 
خود فاصله گرفت و به‌جای آنکه ابزاری 
برای حفظ فعالیت شرکت ها باشد به 
سمت ارائه دسترسی ویژه برای گروه های 
گسترده تری از کاربران حرکت کرد. وزیر 

ارتباطات گفت: آنچه رخ داد، نوعی خلط 
میان خدمات B2B و B2C بود؛ در حالی‌ 
نمی تواند  ویژه کسب‌وکارها  که خدمات 
جایگزین دسترسی عمومی شهروندان 
شود. او همچنین از ورود قوه قضائیه به 
پرونده اینترنت پرو خبر داد و اعلام کرد که 
جلساتی برای تشریح فلسفه اولیه طرح و 

بررسی انحرافات آن برگزار شده است.
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فائزه مومنی

گروه اجتماعی

فرزانه ترکان
عضو شورای مرکزی و معاون فرهنگی دبیرکل 

حزب کارگزاران سازندگی ایران
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دیدگاه: یادداشت سیاسی

در ادبیات سیاستگذاری عمومی، دولت ها معمولًاً با کیفیت 
اجرای تصمیم ها، سنجیده می شوند نه با تعداد تصمیم هایی که 
می گیرند. اما در ایران، بحث کارآمدی بیشتر در سطح حرف های 
سیاسی و طراحی برنامه ها باقی می ماند و کمتر به نقطه اصلی 
ماجرا توجه می شود؛ یعنی همان جایی‌ که تصمیم ها باید وارد 
زندگی واقعی مردم شوند. در سال های گذشته و حتی در 
دولت مسعود پزشکیان، حجم تصمیم گیری ها در حوزه اقتصاد 
و اجتماع کم نبوده است. از وعده کنترل تورم و سامان دادن 
بازار گرفته تا اصلاح یارانه ها، سیاست های ارزی و بسته‌های 
حمایتی. حتی در ماه های اول دولت چهاردهم هم شاهد طرح ها 
و برنامه های مختلفی برای بهبود شرایط اقتصادی بوده‌ایم. همه 
اینها نشان می‌دهد که دولت ها در تصمیم گیری دچار بن‌بست 
مطلق نیستند اما چیزی که مردم در عمل تجربه می کنند، 
متفاوت است و حس می کنند که فاصله بین تصمیمی که اعلام 
می شود و تأثیری که در زندگی شان می گذارد، زیاد است و گاهی 

اصلًاً به‌ موقع اتفاق نمی‌افتد.
در مسیر اجرا هم چند مشکل همزمان وجود دارد؛ اول اینکه 
مراکز تصمیم گیری زیادند و همین باعث می شود یک سیاست 
واحد، در اجرا چند جور فهمیده و اجرا شود. دوم دستگاه‌ها با هم 
هماهنگ نیستند و گاهی یک تصمیم در یک بخش جلو می‌رود 
اما در بخش دیگر عملًاً خنثی می شود. سوم هم محدودیت های 
مالی و اداری است که سرعت کار را پایین می آورد. نتیجه این 
مجموعه، این می شود که تصمیم هایی که روی کاغذ منطقی 
به نظر می‌رسند، در عمل یا کامل اجرا نمی شوند یا دیر به نتیجه 
می‌رسند. اما مشکل فقط اداری و فنی نیست. در سال‌های 
اخیر، اختلاف ها و اصطکاک های سیاسی هم پررنگ تر شده 
است. دولت ها، ازجمله دولت فعلی، در اجرای بعضی تصمیم ها 
با کندی یا مقاومت از سوی بخش هایی از ساختار قدرت 
یا جریان های سیاسی روبه‌رو می شوند؛ بخش هایی که یا با 
آن سیاست ها موافق نیستند یا نسبت به تغییرات اقتصادی و 
اجتماعی حساسیت دارند. همین موضوع باعث می شود، بعضی 
تصمیم ها حتی قبل از اجرا درگیر اختلاف نظر، مسیرهای موازی 
یا حتی توقف‌های غیررسمی شوند. این تجربه در دولت های 
قبل هم وجود داشته؛ چه در دوره هایی که سیاست های اصلاح 
اقتصادی با مقاومت های جدی روبه‌رو شد و چه در زمان هایی 
که تغییرات ارزی یا یارانه‌ای در میانه راه با مشکل اجرا روبه‌رو 
شدند. اما به‌ هر حال برای مردم، این جزئیات و پیچیدگی های 
نهادی اهمیتی ندارد. شهروند نتیجه نهایی را می بیند، نه 
اختلاف نظرها یا فرآیند تصمیم گیری را. اگر قیمت ها ناگهانی 
تغییر کند، اگر خدمات عمومی با تأخیر یا افت کیفیت همراه 
باشد، یا اگر سیاستی با هدف مشخص اعلام شود اما اثر آن در 
زندگی روزمره دیده نشود، برداشت عمومی به تدریج این گونه 
شکل می گیرد که مشکل دولت فقط در تصمیم گیری نیست 
بلکه در مدیریت و اجرا هم ناتوان است. کارآمدی در تجربه 
جامعه یعنی قابل پیش بینی بودن زندگی. یعنی مردم بتوانند 
بفهمند اگر تصمیمی امروز گرفته شد، فردا یا ماه بعد چه اثری 
در زندگی شان خواهد داشت. وقتی این رابطه مبهم شود حتی 
تصمیم های درست هم اثر روانی و اجتماعی خود را از دست 
می‌دهند. به همین دلیل اعتماد مردم بیشتر از خود تصمیم ها 
به ثبات و نظم در اجرای آنها بستگی دارد. البته باید این را 
هم در نظر گرفت که مشکل اجرا لزوماًً به معنای نبود تصمیم 
درست یا نداشتن اراده نیست. خیلی‌ وقت‌ها مشکل در 
بخش های میانی سیستم شکل می گیرد؛ جایی‌ که تصمیم 
باید تبدیل به دستورالعمل و کار اجرایی شود. این بخش در 
فشار اقتصادی، حجم بالای کار و بعضی فشارهای بیرونی، 
کند و سنگین می شود؛ چیزی که شاید در سطح بالا دیده 
نشود اما مردم اثرش را در زندگی روزمره شان حس می‌کنند. 
بنابراین مشکل کارآمدی را نمی شود فقط با تغییر سیاست ها 
حل کرد. مسئله بیشتر به این برمی گردد که دستگاه ها چقدر با 
هم هماهنگ هستند، چقدر توان اجرای واقعی دارند و مسیر 
تصمیم تا اجرا چقدر یکدست و منسجم است. هر سیاستی 
هر قدر هم درست طراحی شده باشد به‌ اندازه توان اجرای آن 
نتیجه می‌دهد. به بیان ساده‌تر، مشکل اصلی سیاستگذاری 
در ایران این است که تصمیم ها گرفته می شوند اما در مسیر 
اجرا کند می شوند و بخشی از اثر خود را از دست می‌دهند. 
در چنین شرایطی نیز بهبود کارآمدی فقط با نوشتن برنامه ها 
و سیاست های جدید به‌دست نمی آید؛ بلکه بیشتر به این 
بستگی دارد که گره های اجرایی باز شود، هماهنگی ها بیشتر 

شود و تصمیم ها واقعاًً به مرحله عمل برسند.

دولت و مسئله کارآمدی
چرا تصمیم ها در اجرا گره می خورند؟

گروه سیاسی: محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس و رئیس تیم 
مذاکره کننده کشور، شامگاه دوشنبه در چهارمین پیام صوتی 
خود، خطاب به مردم ایران، با اشاره به وجود هماهنگی کامل 
میان مسئولان برای تحقق اهداف کشور، گفت که برخی افراد 
این روزها به نام تبعیت از رهبری، برخلاف خط مشی ایشان عمل 
می کنند. او تأکید کرد هر فردی که خارج از چارچوب »ایستادگی، 
روشن بینی، حفظ وحدت و انسجام، اعتماد متقابل و هم صدایی 
نکردن با دشمن« حرکت کند، خواه مسئول باشد، خواه نخبه 
سیاسی یا فعال رسانه‌ای، با پاسخ سخت امت حزب‌الله مواجه 
خواهد شد. قالیباف با اشاره به اینکه هدف مذاکرات، پایان دادن 
به جنگ و دستیابی به امنیت پایدار است، نه عادی‌سازی روابط با 
آمریکا، تصریح کرد که کشور در برابر دوگانه سازی های کاذب قرار 
ندارد و همان گونه که در زمان مقتضی مذاکره می‌کند، در زمان 

لازم نیز از گزینه های دیگر بهره خواهد گرفت.

نقض آتش بس و محاصره دریایی، عامل تنش های اخیر
رئیس تیم مذاکره کننده کشورمان در این پیام تصریح کرد: در 
مورد تحولات چند روز گذشته باید نکاتی را خدمت مردم بگویم؛ 
اولین نکته این است که آنچه باعث تنش های اخیر شد، این بود که 
آمریکایی ها هم با محاصره دریایی علیه ملت ایران و هم با نقض 
توافقی که درباره آتش بس لبنان شده بود، آتش بس را نقض فاحش 
کردند. او ادامه داد: صحبت های رئیس جمهور آمریکا درباره 
یادداشت تفاهم، مخالف بخش هایی بود که توافق شده بود. این نشان 
داد آنها نه دنبال آتش بس هستند و نه دنبال گفت‌وگو؛ طبیعی است 
که باید برای دفاع از حقوق ملت ایران، پاسخ قاطع می‌دادیم، که به 
لطف الهی نیروهای مسلح ما با اقتدار به وظیفه خود عمل کردند. 
رئیس مجلس خطاب به مردم گفت: به مردم عزیز اطمینان می‌دهم 
که از این به بعد نیز ما با قدرت از حقوق مردم ایران دفاع می کنیم و 
تحت رهبری و هدایت‌های ولی فقیه زمان‌مان و عنایت های الهی، 

باعث پیروزی دیگری برای ایران سربلند خواهیم شد.
 

میدان نظامی، دیپلماسی، حضور و خدمت؛ چهار جزء یک 
پیکره واحد

قالیباف در ادامه گفت: پیشرفت مذاکرات در کنار انجام 
عملیات های نظامی در خلیج فارس و موشک باران دیشب رژیم 
صهیونیستی نشان داد که ما باید درک کاملی از هندسه میدان 
مبارزه داشته باشیم. وی توضیح داد: اگر دیپلماسی را صرفاًً 
گفت‌وگو در اتاق های دربسته و لبخندهای دیپلماتیک بدانیم از 
همان ابتدا شکست می خوریم و اگر صرفاًً به عملیات های نظامی 
و جنگ تکیه کنیم، نمی توانیم از حقوق خود به طور کامل دفاع 
کنیم. رئیس مجلس با بیان اینکه ما در برابر دشمنان ایران چهار 
میدان مبارزه داریم، گفت: میدان مبارزه نظامی، میدان مبارزه 
دیپلماسی، میدان حضور مقاومت مردم و میدان خدمت؛ ۳ میدان 
اول از میدان چهارم پشتیبانی می کند. این چهار میدان نه تنها در ۴ 
خط موازی نیستند بلکه تار‌و پود یک پیکره واحد هستند که باید 
مثل بافتن یک لباس با هماهنگی دقیق و لحظه‌ای، لباس موفقیت 

پیروزی ملت ایران را ببافند. وی ادامه داد: میدان مبارزه نظامی، 
موتور پیشران قدرت ساز است؛ یعنی دشمن را از رویاپردازی برای 
حمله دور می کند و به همان میزان، میدان مبارزه دیپلماسی باید 
بتواند در زمان مقتضی این اقتدار عینی را به دستاوردهای ملموس 
و تثبیت شده حقوقی، سیاسی و اقتصادی تبدیل کند، نه اینکه با 

حرف های کلی، مسائل حل نشده باقی بماند.
 

تکیه بر اقتدار و عقلانیت ایران برای دستیابی به پیروزی
قالیباف بیان کرد: نکته کلیدی در این الگوی مبارزه مهم و 
اساسی، اقتدار و عقلانیت است. ما نه می خواهیم با وادادگی 
پیش برویم و نه با شعارزدگی. ما با تکیه بر اقتدار ایران و عقلانیت 

ایرانی به‌دنبال یک پیروزی مهندسی  شده و کامل هستیم. رئیس 
مجلس در ادامه توضیح داد: ماجرای لبنان مثال خوبی است 
که نشان می‌دهد، میدان دیپلماسی کنار میدان نظامی می تواند 
اسرائیل و دشمنان را عقب بزند؛ نه دیپلماسی مانع عملیات نظامی 
و نه عملیات نظامی مانع دیپلماسی است. وی ادامه داد: یک‌ بار 
با تهدید به حمله و قطع مذاکره جلوی حمله اسرائیل به بیروت 
را می گیریم و بار دیگر با حمله نشان می‌دهیم، ترسی از قطع 
مذاکرات نداریم و آمادگی کامل داریم؛ به لطف خدا نتیجه این 
می شود که آنها مجبور می شوند درباره حق ما عقب‌نشینی کنند و 

ما حق خودمان را تثبیت کنیم.

هدف، حقوق مردم و امنیت پایدار کشور است، نه صرفا لبنان
قالیباف اضافه کرد: حالا تصور کنید اگر ما در میدان نظامی 
پیروز نشده بودیم یا در میدان دیپلماسی جلو نرفته بودیم و یا 
میدان های نظامی و دیپلماسی با یکدیگر به درستی پاسکاری 
نکرده و پشتیبانِِ هم نبودند و با هم هماهنگی نداشتند، آن‌ وقت 
دست ما برای حمایت از لبنان و مقابله با محاصره دریایی 
بسته بود. وی خطاب به مردم گفت: در ماجرای درگیری های 
خلیج فارس نیز دیدید که با استفاده از همین الگو، ترتیبات ایران 
برای بازگشایی تنگه را تا اینجا تثبیت کردیم. موضوع فقط درباره 
لبنان نیست بلکه موضوع رسیدن به حق مردم و ایجاد امنیت 

باثبات برای کشور است و باید هر چهار میدان در کنار هم و 
هماهنگ با یکدیگر این اهداف را تأمین کنند.

هماهنگی کامل مسئولان برای تحقق اهداف کشور
رئیس تیم مذاکره کننده کشورمان در ادامه گفت: پس قرار 
نیست یا جنگ کنیم و یا مذاکره بلکه قرار است به‌وقت خود 
جنگ کنیم و به‌وقت خود مذاکره کنیم؛ اینگونه است که می توانیم 
دشمن را شکست دهیم و این همان چیزی است که می گوییم 
مذاکره ادامه مبارزه است و عینیت پیدا کند. وی خاطرنشان 
کرد: همین‌ جا لازم است روی یک برداشت غلط، خط بطلان 
بکشم. برخلاف تصور برخی که فکر می کنند بین مسئولان 
هماهنگی نیست، هماهنگی کامل برای رسیدن به اهداف میان 
مسئولان وجود دارد. دست نیروهای مسلح برای اقدام همواره 
باز بوده و براساس تدبیر و برنامه‌ریزی درست و تصمیم تصویب 
شده، عمل می کنند. رئیس هیأت مذاکره کننده کشورمان گفت: 
هدف ما پایان جنگ و ایجاد امنیت پایدار است و نه عادی سازی 
روابط با آمریکا؛ اعتمادی هم به طرف مقابل نداریم. البته روش 
ما احساسی عمل‌ کردن یا صرفاًً اعلام حقوق ملت ایران یا محکوم 
کردن جنایات دشمن نیست. وی ادامه داد: راه روشن و میدان 
مشخص است و فقط اراده‌ای می خواهد که میان انقلابی گری و 

کنش دیپلماتیک بر بستر اقتدار عقلانی، حرکت کنیم.

پاسخ سخت به هر اقدام خارج از چارچوب رهبری
قالیباف تأکید کرد: در مورد محاصره دریایی که یک جنایت 
جنگی است حتماًً توطئه دشمن را با یک برنامه‌ریزی همه جانبه 
به یک شکست دیگر برای آنها تبدیل خواهیم کرد. رئیس مجلس 
اضافه کرد: با انسجام ملی و دیپلماسی اقتدار و قدرت نظامی تحت 
فرمان رهبری معظم و نایب امام عصر)عج( دشمن را از تسلیم شدن 
مردم ایران ناامید خواهیم کرد. وی افزود: به برکت خون پاک شهدا 
و با بصیرت ملی و درایت رهبری و مجاهدت مسئولین، به سمت 
ایرانی مستقل، پیشرفته و قوی، ان شاءالله حرکت خواهیم کرد. 
قالیباف خاطرنشان کرد: رهبر معظم انقلاب، نقشه دشمن را افشا 
کردند که بر تاب آوری مردم و ایجاد خطا در دستگاه محاسباتی 
مسئولان کشور متمرکز شده است. ایشان راه مقابله با نقشه دشمن 
را نیز در رعایت این موارد تعیین کردند؛ ایستادگی، روشن بینی، 
حفظ وحدت و انسجام، اعتماد متقابل و هم‌صدایی نکردن با 
دشمن. وی ادامه داد: برخی، این روزها با اسم تبعیت از رهبری 
خلاف خط مشی عمل می کنند؛ یک بار دیگر بدون هیچ شرح 
و بسطی، محورهای مورد تأکید رهبری را تکرار می کنم تا هر 
کسی چه مسئول، چه نخبه سیاسی و چه فعال رسانه‌ای خواست 
خارج از این چارچوب عمل کند با پاسخ سخت امت حزب‌الله 
روبه‌رو شود. رئیس هیأت مذاکره کننده ایرانی افزود: »ایستادگی، 
روشن بینی، حفظ وحدت و انسجام، اعتماد متقابل و هم صدایی 
نکردن با دشمن« وظیفه‌ای است که رهبر انقلاب برای همه ما 
تعیین کرده‌اند تا بتوانیم از برنامه دشمن جلوگیری کرده و چشم‌انداز 

روشنی برای ایران آینده و سربلند رقم بزنیم.

ستاد بزرگداشت رهبر شهید در دومین اطلاعیه خود، ضمن 
رد شایعات و گمانه‌زنی های منتشرشده درباره زمان و جزئیات 
مراسم تشییع و تدفین رهبر شهید انقلاب اسلامی اعلام کرد 
که مراسم وداع، تشییع و خاک سپاری ایشان پس از پایان 
دهه نخست ماه محرم و با تکمیل هماهنگی های لازم میان 

دستگاه های مسئول و گروه های مردمی برگزار خواهد شد.
در اطلاعیه ستاد بزرگداشت شهید حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 
آمده است: با توجه به برنامه‌ریزی های گسترده‌ انجام شده برای 
برگزاری باشکوه مراسم وداع، تشییع و تدفین امام مجاهد، 
شهید حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای قدس‌الله  نفسه‌الزکیه 
و شهدای خانواده رهبر انقلاب اسلامی، به ‌اطلاع می‌رساند 
گمانه‌زنی ها و شایعات منتشرشده در فضای رسانه‌ای داخل 
و خارج کشور درخصوص زمان و جزئیات مراسم مذکور که 
موجب ابهام بسیاری از علاقه مندان به حضور در این رویداد 

عظیم شده، فاقد اعتبار است.
ستاد بزرگداشت رهبر شهید تأکید کرده است که انتشار اخبار 
غیررسمی در روزهای گذشته، موجب ایجاد ابهام و سردرگمی 
در میان علاقه مندان و مشتاقان حضور در این مراسم عظیم شده 

است. از این‌رو، از عموم مردم درخواست شده، اخبار مرتبط با 
برنامه های بزرگداشت، وداع، تشییع و تدفین را صرفاًً از طریق 

اطلاعیه های رسمی این ستاد و مراجع معتبر دنبال کنند.
براساس این اطلاعیه، تصمیم گیری درباره زمان برگزاری 
مراسم با توجه به سیره و منش رهبر شهید انقلاب اسلامی در 

تکریم و اقامه عزای حضرت اباعبدالله الحسین)ع( صورت 
گرفته است. در متن اطلاعیه آمده است که ایشان همواره بر 
اهمیت برگزاری مراسم عزاداری سید و سالار شهیدان در 
ایام محرم، تأکید داشتند و از این‌رو به منظور حفظ حرمت 
و جایگاه این مناسبت بزرگ مذهبی و فراهم شدن امکان 
برگزاری شایسته مراسم عزاداری در سراسر کشور و جهان 
اسلام، مراسم وداع، تشییع و تدفین پس از پایان دهه اول 

محرم برگزار خواهد شد.
همچنین ستاد بزرگداشت اعلام کرده که در این فاصله زمانی، 
هماهنگی های نهایی میان نهادهای مسئول، دستگاه های 
اجرایی، نیروهای خدماتی و گروه های مردمی انجام خواهد شد 
تا شرایط لازم برای حضور گسترده مردم و ارائه خدمات مناسب 
به عزاداران فراهم شود. هدف از این برنامه‌ریزی‌ها، برگزاری 
مراسمی در شأن رهبر شهید انقلاب اسلامی و پاسخگویی 

مناسب به حضور گسترده و میلیونی مردم عنوان شده است.
در پایان این اطلاعیه تأکید شده که جزئیات کامل زمان، 
مکان و نحوه برگزاری مراسم وداع، تشییع و تدفین متعاقباًً و در 

زمان مناسب از سوی ستاد بزرگداشت اعلام خواهد شد.

به وقت خود، جنگ و به وقت خود، مذاکره 
محمدباقر قالیباف در پیامی مطرح کرد:

کسانی که به نام تبعیت از رهبری، خلاف  مشی ایشان عمل می کنند، با پاسخ سخت امت حزب الله روبه رو خواهند شد

اطلاعیه شماره ۲ ستاد بزرگداشت رهبر شهید:

زمان برگزاری مراسم تشییع و وداع اعلام شد
عاطفه شمس

گروه سیاسی
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در شرایطی که رقابت قدرت های بزرگ بر سر شکل‌دهی به نظم 
جدید جهانی وارد مرحله‌ای حساس شده است، سفر دو روزه 
شی جین پینگ به کره شمالی، توجه ناظران بین‌المللی را به خود 
جلب کرده است. رئیس جمهوری چین روز سه شنبه پس از سفری 
کم سابقه به پیونگ یانگ به پکن بازگشت؛ سفری که اگرچه در 
ظاهر با مراسم های نمادین، دیدارهای رسمی و تأکید بر روابط 
تاریخی دو کشور همراه بود اما در واقع حامل پیام‌های مهمی 
درباره آینده موازنه قدرت در شرق آسیا و جایگاه کره شمالی در 

معادلات منطقه‌ای بود.
شی جین‌پینگ که برای نخستین بار طی 7 سال گذشته به 
کره شمالی سفر می کرد، در پیونگ یانگ مورد استقبال گسترده 

مقام های این کشور قرار گرفت. کیم جونگ اون، 
رهبر کره شمالی، در توصیف این سفر از عباراتی 
کم سابقه استفاده کرد و شی را »بزرگ ترین مهمان 
دولتی« کشورش خواند. او همچنین انتخاب 
کره شمالی به عنوان نخستین مقصد سفر خارجی 
رئیس جمهوری چین در سال ۲۰۲۶ را نشانه‌ای از 
حمایت قاطع پکن از پیونگ یانگ دانست؛ حمایتی 
که در شرایط کنونی برای کره شمالی از اهمیت 

ویژه‌ای برخوردار است.
دو رهبر در دیدارهای خود بر گسترش همکاری ها 
در حوزه های مختلف از جمله تجارت، کشاورزی، 
ساخت‌وساز، فناوری و حمل‌ونقل تأکید کردند. 
شی جین پینگ اعلام کرد که پکن آماده است 

روابط سنتی دو کشور را وارد مرحله‌ای تازه کند و همکاری های 
اقتصادی را در سطحی گسترده تر توسعه دهد. در مقابل، کیم 
جونگ اون نیز حفظ روابط دوستانه با چین را مهم‌ترین اولویت 
راهبردی سیاست خارجی کشورش توصیف کرد و بر ضرورت 

تعمیق همکاری های دوجانبه تأکید ورزید.
بخش مهمی از برنامه های این سفر به نمایش نمادهای تاریخی و 
ایدئولوژیک روابط دو کشور اختصاص داشت. شی و کیم از برج 
دوستی چین و کره شمالی بازدید کردند؛ بنایی که به  یاد سربازان 
چینی کشته  شده در جنگ کره ساخته شده است. تصاویر منتشر 
شده از این مراسم، نشان می‌داد که رهبران دو کشور در فضایی 
کنده از نمادهای تاریخی بر اهمیت حفظ میراث مشترک و  آ
ادامه همکاری های سنتی تأکید دارند. رسانه های دولتی چین 

نیز گزارش دادند که دو طرف بر حفظ روح مقاومت در برابر 
فشارهای خارجی و تداوم دوستی تاریخی میان دو کشور تأکید 

کرده‌اند.
رهبران چین و کره شمالی همچنین از یک مرکز آموزشی وابسته 
به حزب کارگران کره بازدید و به نشانه دوستی یک درخت نراد 
کاشتند. حضور همسران دو رهبر در بخش هایی از مراسم رسمی 
نیز از سوی رسانه های دو کشور برجسته شد؛ موضوعی که از نگاه 
تحلیلگران تلاشی برای نمایش صمیمیت و پایداری روابط میان 

پکن و پیونگ یانگ به شمار می‌رود.
با این‌ حال، اهمیت این سفر فراتر از تشریفات دیپلماتیک است. 
این سفر در آستانه شصت‌وپنجمین سالگرد پیمان دوستی، 
همکاری و کمک متقابل چین و کره شمالی انجام شد و بسیاری 
از ناظران آن را تلاشی حساب شده از سوی پکن برای بازتعریف 
جایگاه خود در شبه جزیره کره می‌دانند. چین طی دهه های 
گذشته، اصلی ترین حامی اقتصادی و سیاسی کره‌شمالی بوده 

است اما در سال‌های اخیر نزدیکی روزافزون پیونگ یانگ و 
مسکو، نگرانی هایی را در پکن ایجاد کرده است.

همکاری های گسترده روسیه و کره شمالی پس از آغاز جنگ 
اوکراین، ابعاد تازه‌ای پیدا کرده است. مسکو با ارائه حمایت های 
دیپلماتیک و اقتصادی همچنین گسترش همکاری‌های نظامی، 
نفوذ خود را در پیونگ یانگ افزایش داده است. در چنین شرایطی 
سفر شی جین پینگ را می توان پاسخی به این تحولات دانست؛ 
پاسخی که هدف آن یادآوری این واقعیت است که چین همچنان 
مهم ترین شریک راهبردی کره شمالی و اصلی ترین تضمین کننده 

ثبات اقتصادی و سیاسی این کشور به شمار می‌رود.
پیام پکن در این سفر روشن بود؛ روسیه ممکن است فرصت های 
کوتاه مدت و حمایت های مقطعی در اختیار کره‌شمالی قرار 

دهد اما بقای بلندمدت اقتصاد این کشور همچنان به چین 
وابسته است. به همین دلیل شی جین پینگ تلاش کرد با ارائه 
چشم‌اندازی از همکاری های اقتصادی گسترده تر، پیونگ یانگ را 

بیش از پیش در مدار راهبردی چین نگه دارد.
از منظر اقتصادی نیز این سفر حامل پیام های مهمی بود. تأکید 
بر توسعه همکاری در بخش های کشاورزی، فناوری، زیرساخت 
و حمل‌ونقل نشان می‌دهد که دو کشور در حال حرکت به سمت 
روابطی ساختاریافته تر هستند. این روند می تواند، زمینه را برای 
ادغام بیشتر اقتصاد کره شمالی در شبکه های تجاری و زنجیره های 
تأمین مرتبط با چین فراهم کند. احیای مسیرهای حمل‌ونقل و 
گسترش پروژه های عمرانی نیز از جمله موضوعاتی بود که در 
مذاکرات دو طرف مورد توجه قرار گرفت و می تواند، وابستگی 

اقتصادی پیونگ یانگ به پکن را بیش از گذشته افزایش دهد.
در بعد سیاسی این سفر همچنین نشانه‌ای از شکل گیری همگرایی 
عمیق تر میان کشورهایی است که در سال های اخیر مواضع 
انتقادی نسبت به نظم بین‌المللی تحت رهبری آمریکا داشته‌اند. 
تأکید دو طرف بر دستیابی به »درک عمیق تر و جامع تر« از روابط 
دوجانبه و حمایت مجدد کیم جونگ اون از سیاست »چین 
واحد« در قبال تایوان، نشان می‌دهد که روابط دو کشور از 
سطح همکاری های صرفاًً اقتصادی فراتر رفته و ابعاد ژئوپلیتیکی 

پررنگ تری پیدا کرده است.
در عین  حال، یکی از نکات قابل توجه این دیدار 
سکوت دو طرف درباره برنامه هسته‌ای کره شمالی 
بود. در بیانیه ها و گزارش‌های رسمی منتشر شده 
از این سفر هیچ اشاره مهمی به موضوع خلع‌سلاح 
هسته‌ای یا برنامه اتمی پیونگ یانگ دیده نمی شود؛ 
موضوعی که سال ها یکی از اصلی ترین محورهای 
گفت‌وگوهای منطقه‌ای بوده است. این مسئله از 
نگاه بسیاری از تحلیلگران نشان‌دهنده آن است که 
اولویت های امنیتی چین در قبال کره شمالی تغییر 
کرده و حفظ ثبات سیاسی و امنیتی این کشور 
بر فشار برای محدودسازی برنامه هسته‌ای آن 

ارجحیت یافته است.
در نهایت، این سفر یک پیام آشکار دیگر به 
واشنگتن بود. هنگامی‌که شی در میدان کیم ایل سونگ در میان 
هزاران شهروند پرچم به‌دست ایستاد، پیام روشنی به واشنگتن و 
سئول ارسال شد: اتحاد سنتی »لب ها و دندان ها« که از دوران 
جنگ سرد به جا مانده بود اکنون به شراکتی مدرن و راهبردی 
تبدیل شده که برای مقابله بلندمدت با فشارهای غرب طراحی 
شده است. این سفر صرفاًً تأیید دوباره یک دوستی قدیمی نبود 
بلکه نشانه‌ای از تثبیت بلوکی بود که نظم بین‌المللی کنونی را رو 
به ‌افول می بیند. چین با تثبیت جایگاه کره شمالی در مدار نفوذ 
خود، تضمین کرده که هرگونه راه حل آینده برای مسئله کره باید 
از مسیر پکن عبور کند؛ موضوعی که احتمال تحقق وحدت کره 
تحت حمایت آمریکا را به شدت کاهش داده و امنیت جبهه شرقی 

چین را برای آینده قابل پیش بینی تقویت می کند.

گروه بین‌الملل: پیروزی حزب »پیمان مدنی« به رهبری 
نخست‌وزیر، نیکول پاشینیان، در انتخابات پارلمانی ارمنستان 
نقطه عطفی تعیین کننده برای منطقه قفقاز جنوبی به شمار 
می‌رود؛ رخدادی که هم تاب آوری دموکراتیک این کشور را 
تثبیت کرد و هم چرخش راهبردی ایروان به سوی غرب را 

رسمیت بخشید. 
در همین راستا کمیسیون مرکزی انتخابات ارمنستان 
اطلاعات تمامی 2005 حوزه اخذ رأی را پردازش کرد. بر 
اساس آمار رسمی، نتایج به این شرح است: حزب »پیمان 
مدنی« 49.82 درصد )727 هزار و 827 رأی(، ائتلاف 
»ارمنستان قوی« 23.28 درصد )340 هزار و 88 رأی( و 
ائتلاف ملی‌گرای »ارمنستان« 9.93 درصد )145 هزار و 113 

رأی( آرا را به دست آوردند.
حزب »ارمنستان شکوفا« اگرچه تا یک  قدمی عبور از سد 
انتخاباتی پیش رفت اما در نهایت با کسب 3.99 درصد )58 
هزار و 378 رأی( از ورود به پارلمان بازماند. سایر احزاب 
نیز موفق به نزدیک شدن به حد نصاب 4 درصدی نشدند 
و در مجموع 12.98 درصد آرا را به خود اختصاص دادند. 
گفتنی است در این دوره، یک میلیون و 476 هزار و 916 نفر از 

شهروندان ارمنستانی، پای صندوق های رأی رفتند.
به این ترتیب در توزیع نهایی کرسی های مجمع ملی، تنها 
83.03 درصد آرا )متعلق به احزاب و ائتلاف هایی که از سد 
قانونی گذشتند( ملاک محاسبه قرار می گیرد. از این میزان 
سهم حزب حاکم حدود 60 درصد، ائتلاف ارمنستان قوی 28 
درصد و ائتلاف ارمنستان 12 درصد است. با توجه به اینکه 
پارلمان ارمنستان دارای 105 کرسی است، این کرسی ها به 
صورت تناسبی به شرح زیر توزیع خواهد شد: حزب پیمان 
مدنی: 64 کرسی،ائتلاف ارمنستان قوی: 29 کرسی و ائتلاف 

ارمنستان: 12 کرسی.
با این ترکیب، روشن است که حزب »پیمان مدنی« اکثریت 
پارلمانی را برای 5 سال آینده تضمین کرده و می تواند به تنهایی 

و بدون نیاز به ائتلاف، دولت جدید را تشکیل دهد.
نرخ مشارکت در این انتخابات ‌۵۹ درصد اعلام شد که 
افزایش چشمگیری را نسبت به انتخابات سال ۲۰۲۱ )با 

مشارکت ‌۴۹درصدی( نشان می‌دهد.
مهم ترین عامل داخلی پیروزی حزب پیمان مدنی، فقدان 
یک جایگزین معتبر در میان اپوزیسیون پراکنده و چندپاره 
بود. پاشینیان که مهارت بالایی در ارتباط گیری سیاسی دارد، 

توانست، انتخابات را به انتخابی میان »ارمنستان واقعی« و 
آینده نگر از یک سو و بازگشت به گذشته‌ای الیگارشیک و 
وابسته به روسیه از سوی دیگر تبدیل کند. رقبای اصلی 
او، ائتلاف »ارمنستان قدرتمند« به رهبری میلیاردر سامول 
کاراپتیان و ائتلاف »ارمنستان« به رهبری رئیس جمهور پیشین 
رابرت کوچاریان، کارزار انتخاباتی خود را بر نوستالژی تاریخی 
و احیای روابط نزدیک با مسکو بنا کرده بودند. با این‌ حال، 
برای بخش قابل توجهی از حدود ‌۵۹ درصد شرکت کنندگان 
در انتخابات، اپوزیسیون همچنان با نخبگان سنتی و نزدیک 
به کرملین پیوند خورده بود. افزون بر این، عملکرد مطلوب 
اقتصاد ارمنستان که رشد ‌۷.۲ درصدی تولید ناخالص داخلی 
را ثبت کرده بود، نارضایتی های اقتصادی را تا حد زیادی مهار 
کرد و باعث شد رأی‌دهندگان مردد، دولت مستقر را بهترین 

ماند پاشینیان 
ناکامی متحدان مسکو در انتخابات پارلمانی ارمنستان

مقامات ایرانی و آمریکایی در موضع گیری‌های 
اخیر خود، درخصوص حصول توافقی قریب‌الوقوع 
اظهار خوش بینی کرده‌اند. در این راستا، »امیرسعید 
ایروانی« سفیر و نماینده جمهوری اسلامی ایران در 
سازمان ملل متحد گفته است: تبادل نظرات برای 
رسیدن به متن نهایی با آمریکا ادامه دارد. ایروانی 
روز دوشنبه به وقت محلی پس از نشست شورای 
امنیت درباره افغانستان افزود که آمریکا و ایران از 
طریق پاکستان »در حال ارائه و تبادل دیدگاه‌ها و 
نظرات برای رسیدن به متن نهایی« هستند. سفیر 
ایران در سازمان ملل تصریح کرد: »هنوز به متن نهایی 
دست نیافته‌ایم« اما در حال پیگیری هستیم. او ابراز 
امیدواری کرد که توافق تا پایان ماه میلادی جاری 
انجام شود. همچنین در این راستا »اسماعیل بقایی« 
سخنگوی وزارت خارجه ایران نیز اعلام کرده که دو 
طرف در مرحله نهایی سازی یادداشت تفاهمی هستند 
که محور اصلی آن پایان جنگ است. وی تصریح 
کرد که پایان تعرضات دریایی آمریکا که واشنگتن از 
آن با عنوان محاصره دریایی یاد می کند و آزادسازی 
اموال بلوکه  شده ایران از مهم ترین موضوعات مورد 
بحث در این یادداشت تفاهم است. دونالد ترامپ، 
رئیس جمهور آمریکا پیش از ترک نیویورک در 
گفت‌وگو با خبرنگاران اعلام کرد که مذاکرات با ایران 
همچنان ادامه دارد و طی یکی دو روز آینده، مسیر 
این گفت‌وگوها روشن‌تر خواهد شد. وی همچنین 
اظهار کرد در صورت امضای توافق، تردد در تنگه 
هرمز از سر گرفته خواهد شد و احتمال دارد، توافق 
نهایی ظرف دو تا سه روز آینده امضا شود. جی‌دی 
ونس، معاون ترامپ نیز گفت: »تحولات ماه های 
اخیر، فضایی را برای دستیابی به یک توافق بلندمدت 
در مورد مسئله هسته‌ای ایران ایجاد کرده است«. در 
همین‌ حال، یک منبع پاکستانی در گفت‌وگو با العربیه 
نیز مدعی شد: اسلام آباد در حال انجام تماس ها و 
رایزنی هایی با همه طرف هاست تا در همین هفته به 

یک تفاهم دست یابد.

 ایران و آمریکا 
در یک  قدمی توافق

رایزنی های فشرده پاکستان ادامه دارد

دیپلماسیآسیا

حیاط خلوت اژدهاحیاط خلوت اژدها
رئیس جمهور چین  پس از 7 سال به کره شمالی رفت

ابوالفضل خدایی

گروه بین‌الملل

بررسی تحولات جهان افق
تضمین کننده ثبات داخلی بدانند.

از منظر ژئوپلیتیکی، این انتخابات به عرصه‌ای برای 
رقابت نفوذ قدرت های خارجی تبدیل شد؛ رقابتی که ناظران 
بین‌المللی آن را نمونه‌ای آشکار و بی سابقه از مداخله روسیه 
توصیف کردند. کرملین که در پی جلوگیری از نزدیک شدن 
ایروان به اتحادیه اروپا و ایالات متحده بود، مجموعه‌ای 
از ابزارهای جنگ ترکیبی را به کار گرفت؛ از جمله عملیات 
تأثیرگذاری اطلاعاتی و اقدامات اقتصادی تنبیهی مانند 
ممنوعیت ناگهانی واردات برخی کالاهای ارمنستانی. با وجود 
این تلاش ها، اکثریت جامعه ارمنستان فشارهای اقتصادی 
روسیه را نپذیرفتند؛ امری که نشان‌دهنده فروپاشی عمیق 
اعتماد عمومی به مسکو پس از ناتوانی این کشور در تضمین 
امنیت ارمنستان در جریان بحران قره باغ در سال ۲۰۲۳ است.
پیروزی پاشینیان در واقع تأییدی بر سیاست او در 
تنوع بخشی به شرکای امنیتی، نزدیک شدن به بروکسل و 
پیشبرد ادغام منطقه‌ای بود؛ سیاستی که شامل تلاش برای 
نهادینه سازی توافق صلح مورد حمایت غرب با جمهوری 
آذربایجان همچنین گشایش مرزهای بسته با ترکیه می شود. با 
وجود قاطعیت این پیروزی، مسیر سیاسی پیش روی پاشینیان 
همچنان با پیچیدگی های ساختاری همراه است. از آنجا که 
حزب پیمان مدنی نتوانست اکثریت دوسوم لازم برای اصلاح 
قانون اساسی را به دست آورد، نخست‌وزیر اختیار یکجانبه 
برای اجرای اصلاحات گسترده قانون اساسی که آذربایجان آن 
را پیش شرط ضروری برای امضای پیمان صلح نهایی می‌داند، 
در اختیار ندارد. برای عبور از این مانع، پاشینیان یا باید حمایت 
برخی نمایندگان اپوزیسیون را برای تصویب برگزاری همه پرسی 
جلب کند یا در آینده به برگزاری انتخابات زودهنگام هدفمند 

متوسل شود.
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عکاس  هارتونیان،  ویلیام 
پیش کسوت که از جمله عکاسان ارامنه 
ایران بود، ۱۴ خرداد در ۷۱ سالگی 
درگذشت. او یکی از برجسته ترین 
پژوهش گران، تاریخ‌دانان و پیشکسوتان 
تمبر و فیلاتلی ایران و از اعضای گروه 
تمبرشناسی ایران بود. کتاب »راهنمای 
تمبرهای کلاسیک ایران« که اثری 
برجسته به شمار می‌رود، با همکاری 
هارتونیان و گروهی از پژوهش گران 

تألیف و منتشر شده است.
ویلیام هارتونیان ۱۴ فروردین ۱۳۳۴ در تهران و در خانواده‌ای مسیحی 
زاده شد. پدرش کارمند شرکت ملی نفت ايران بود که با توجه به تسلط به 
زبان روسی و انگليسی، در کنار خدمت در شرکت ملی نفت در »راديو ايران« 
کار ترجمه نيز انجام می‌داد. ويليام در خانواده‌ای فرهنگی و هنر دوست 
رشد کرد. تحصيلات ابتدايی و متوسطه را در تهران به پايان رساند. در کنار 
تحصيل در مدرسه، مطالعه بر روی زبان روسی و انگليسی را با راهنمايی 
پدرش دنبال کرد. در دانشگاه در مقطع کارشناسی موفق به دريافت 
دانش نامه در رشته مهندسی متالورژی از دانشگاه صنعتی شريف )آريامهر( 
شد. در اين زمان علاوه بر تخصص در هنر عکاسی، به زبان های روسی و 

انگليسی، تسلط کامل داشت. 
ویلیام هارتونیان ازجمله عکاسان مسیحی و جمعیت ارامنه عکاس 
حاضر در کشور ایران بود که سال ها با سعی و تلاش و دانش خود، خدمات 
کم نظیری را به جمعی از عکاسان فیلمی و آنالوگ در دهه ۶۰ ارائه کرد و 
سال های زیادی از فعالیت حرفه‌ای خود را به کار در لابراتوارهای تخصصی 
ظهور نگاتیو، اسلاید و چاپ عکس اختصاص داد. هارتونیان در دوره‌ای 
که عکاسی فیلمی نقش پررنگی در فضای حرفه‌ای عکاسی ایران داشت، با 
دانش فنی و تجربه خود به بسیاری از عکاسان در فرآیندهای فنی چاپ و 

ظهور عکس یاری رساند.
از مهم ترین دوره های کاری او می توان به فعالیت در لابراتوار »تله پاتی« 
در خیابان خارک تهران با شادروان علی رئیس‌شقاقی اشاره کرد؛ فضایی 
که برای بسیاری از عکاسان حرفه‌ای، به محل تعامل و گفت‌وگوهای فنی 
درباره عکاسی تبدیل شده بود. هارتونیان در این محیط با روحیه‌ای صمیمی، 
زمینه شکل گیری جمع های دوستانه و تبادل تجربه میان عکاسان را فراهم 
می کرد. با خوش خلقی گعده های عکاسی دوستانه‌ای را فراهم می کرد و در 
آن جمع با خوش‌وبش های دوستانه، مباحث فنی-مهندسی عکاسی را 
طرح می کرد و مورد بحث قرار می‌داد. در کارنامه حرفه‌ای هارتونیان تأسیس 
شرکت عکس برداری صنعتی و تبلیغاتی »شیدنگار« در سال ۱۳۵۸ نیز دیده 
می شود. هم چنین از سال ۱۳۷۷ به عنوان مدرس در گروه عکاسی دانشکده 
هنر و معماری دانشگاه آزاد تهران فعالیت داشت و در طول سال های تدریس 
خود راهنمایی ده ها پایان نامه دانشجویی در رشته عکاسی را برعهده گرفت. 
هارتونیان از اعضای هیأت مدیره انجمن عکاسان تبلیغاتی و صنعتی ایران هم 

بود و در توسعه فعالیت های حرفه‌ای این حوزه نقش داشت.

عکاس تمبرشناسعکاس تمبرشناس
ویلیام هارتونیان 

عکاس پیشکسوت ارمنی درگذشت

نشر مد به تازگی کتاب »ابن خلدون: زندگی و اندیشه او « 
نوشتۀ رابرت اروین را با ترجمۀ محمد دهقانی، منتشر کرده 
است. دهقانی در گفت‌وگویی که به بهانۀ انتشار این کتاب با 
خبرگزاری ایبنا داشته، به انتقادات شدید نسبت به سیدجواد 
طباطبایی پرداخته و او را متهم به ناتوانی در خواندن »تاریخ 
بیهقی« و ابن خلدون کرده است. این انتقادها در حالی اکنون 
مطرح شده که سه دهه از چاپ نخست »ابن خلدون و علوم 
اجتماعی« طباطبایی می گذرد و نه تنها دهقانی در زمان 
حیات طباطبایی، هیچ نقدی مطرح نکرده بود که پاسخش 
را بتواند از او بگیرد، بلکه جالب تر این که با وجود ادعای 
پیگیری آثار طباطبایی، عنوان می کند تازه در حال خواندن 
کتاب »ابن خلدون و علوم اجتماعی« است و خواندنش را به 

پایان هم نرسانده است.
دهقانی در این گفت‌وگو دربارۀ سیدجواد طباطبایی گفته 
است: »در مورد کارهای آقای طباطبایی، من اخیراًً مجموعه 

مقالات او را که در یک کتاب منتشر 
شده، می خوانم. راجع به کل کارهای 
آقای طباطبایی معتقدم ایشان 
نمی‌داند.  مدعی چیزهایی است که 
نمی‌داند چون نمی تواند اصل آن ها 
را بخواند،‌ از جمله ابن‌خلدون. به 
نظر من ایشان عربی درست بلد 
نبوده، متون کلاسیک فارسی را اصلًاً 
نمی توانست درست بخواند، گرچه 
با توپ پر به مردم می‌گفت تاریخ 
بیهقی بخوانید. مطمئنم خودش 
یک صفحه این کتاب را نمی توانست 

به درستی بخواند و بفهمد. عجیب است که براساس این 
نخوانده های خودش یا خوانده ها و درست نفهمیده های 
خودش، نظریه صادر می‌کرد!‌ این شگفت‌انگیز است. من 
هیچ‌وقت نخواستم با این استاد عزیز تا وقتی که زنده بود، 
هرگز مواجه بشوم. حتی به من گفتند که شما چرا کارهایش 
را نقد نمی کنید؟ گفتم مگر بیکارم! من از اولین کارهای ایشان 
خواندم تا همین اواخر که می نوشتند. البته از یک‌جا به بعد 
آثارشان را چندان جدی نمی گرفتم. وقتی یکی از کارهای 
اول شان یعنی دیباچه‌ای بر تاریخ انحطاط را خواندم، دیگر 
جدی نگرفتم. با این که می خواندم. البته ایشان عده‌ای مرید 
دارند و اندیشۀ خنده‌دار ایرانشهری را مطرح می کنند. در 
حالی که به نظر من هیچ‌کدام این ها پایه و مایه‌ای ندارد و 
پرداخته خیالات خود ایشان است، با فکت های نادرست 
و نادرست خوانی هایی که از آثار کلاسیک عربی و فارسی 
دارد. بنابراین من وارد آن ماجرا نمی شوم«. و در ادامه در 

پاسخ به این سوال که »مشخصاًً در مورد ابن خلدون ایشان 
چه نقدی می توان وارد کرد؟« می گوید: »در حال خواندن آن 
هستم. کتابم پر از یادداشت است. بعداًً اگر حوصله داشتم 
می توانم آن‌ها را گردآوری کنم و خدمت شما بگویم. اما 
واقعاًً برای خودمان متأسفم، مردمی که خودشان را فریب 
می‌دهند با این جور چیزها. می‌دانم که ایشان مریدان زیادی 
دارد، با خیالات خودشان خوش باشند و بروند و ایرانشهر 

درست کنند«.
محمد دهقانی علاوه بر این که کتابی که هنوز خواندنش 
را به پایان نرسانده، این‌گونه نفی کرده، بلکه با عنوان کردن 
عبارت »اندیشۀ خنده‌دار ایرانشهری« نشان می‌دهد چه 

میزان با اسلوب و مبانی نقد اندیشه آشناست.
دهقانی در حالی کتاب »ابن خلدون و علوم اجتماعی: 
گفتار در شرایط امتناع« طباطبایی را این گونه نفی و هجو 
می‌کند که انتشارات معتبر polity اواخر سال ۲۰۲۴ ترجمۀ 
 Philip /انگلیسی فیلیپ گرانت
 Ibn « این کتاب را با عنوان  grant

Khaldun and the Social Scienc-

 es: Discourse on the Condition

کرده  منتشر   »of Im-Possibility

است. انتشارات polity یک نشر 
معتبر انگلیسی‌زبان است که بهترین 
تحقیقات جدید در زمینۀ علوم 
انسانی را منتشر می کند. شماری از 
حال حاضر  محققان  بزرگ ترین  آثار 
انتشارات  این  انسانی توسط  علوم 
عرضه شده. کتاب جواد طباطبایی 

محمد دهقانی در گفت وگویی به نفی و هجو سیدجواد طباطبایی پرداخته است

یه ایرانشهری نقد خنده دار نظر
یاد

 

به عنوان یک منتقد ایرانی که بخش عمده زندگی خود را با 
سینما، ادبیات و خاطره‌هایم زیسته‌ام، همیشه باور داشته‌ام 
که بازیگران بزرگ را نمی توان تنها از دریچه تکنیک فهمید. 
تکنیک می تواند مهارت را توضیح دهد، اما هرگز نمی تواند 
»حضور« را توضیح دهد. بعضی بازیگران با چیزی فراتر 
از آموزش و مهارت وارد قاب سینما می شوند؛ چیزی که 
ریشه در اسطوره، شعر، رنج و حافظه جمعی دارد. خاویر 

باردم یکی از همین بازیگران است.
نخستین‌بار که باردم را در فیلم Jamón Jamón دیدم 
صرفاًً یک بازیگر جوان اسپانیایی را ندیدم که قدرت خود را 
مقابل دوربین کشف می‌کند. در چهره و بدن او چیزی دیدم 
که برای من پرورش یافته با شعر فارسی، نگارگری ایرانی، 
عرفان و ادبیات کلاسیک ایران آشنا بود. سال ها پیش از 
آنکه باردم با فیلم‌هایی چون No Country for  Old Men و 
Biutiful به شهرت جهانی برسد، در وجودش همان تناقضی 

دیده می شد که بارها در هنر ایرانی با آن روبه‌رو شده‌ایم: 
خشونت در کنار لطافت، غرور در کنار فرسودگی روحی، 

شهوت در کنار اندوه.
منتقدان غربی اغلب بازیگری باردم را در چارچوب 
رئالیسم، نمایش مردانگی یا سینمای سیاسی تحلیل 
می کنند. همه این نگاه ها معتبرند، اما برای من بازی او به 
سنتی نزدیک است که مرا به یاد انسان سرگردان ادبیات 
فارسی می‌اندازد؛ انسانی که در ظاهر قدرتمند، اما در 
درون با زخم هایی  که هرگز درمان نمی شوند. بسیاری 
از شخصیت‌های بزرگ باردم را می توان نوادگان مدرن 
قهرمانان شکست خورده شعر فارسی دانست؛ روح هایی 
بی قرار که میان خواهش های زمینی و خلأ معنوی گرفتار 
شده‌اند. این تناقض از همان »ژامون ژامون« آشکار است. 

باردم در نقش رائول، جوانی از طبقه کارگر را بازی می کند که 
سرشار از غرور، میل جنسی و پرخاشگری است. در نگاه 
اول او موجودی غریزی به نظر می‌رسد که بیش از آنکه فکر 
کند، عمل می کند. اما زیر این اعتماد به نفس جسمانی، 
تنهایی، سردرگمی و گرسنگی عمیق تری نهفته است؛ 
گرسنگی‌ای که فقط جنسی نیست، بلکه وجودی است. 
همین‌جا بود که باردم خود را از بسیاری از هم نسلانش جدا 
کرد. بازیگران متوسط معمولًاً جلوه مردانگی را به شکل 
اطمینان و قطعیت بازی می کنند؛ اما باردم مردانگی را 
همچون اضطراب بازی می کند. شخصیت های او تظاهر 

به قدرت می کنند، زیرا از شکنندگی خود وحشت دارند.
به عنوان یک تماشاگر ایرانی، نمی توانم این تناقض 
عاطفی را از انسان های ادبیات فارسی جدا ببینم. در 
قهرمانان کلاسیک غربی، قدرت اغلب شکلی پیروزمندانه 
و یکدست دارد، اما در شعر فارسی، از عاشقان زخم خورده 
حافظ تا سالکان سرگشته مولانا، انسان همواره میان غرور 
و تسلیم در نوسان است. او از یک سو خواهان لذت های 
زمینی است و از سوی دیگر در جست‌وجوی معنا و 

رستگاری. میان تن و جان گرفتار است.
سینمای باردم بارها و بارها همین کشمکش را به تصویر 
می کشد. حتی در »ژامون ژامون« که سرشار از تصاویر 
اروتیک و میل جسمانی است، باردم از بدن خود صرفاًً 
به عنوان ابژه‌ای برای جذابیت استفاده نمی کند. بدن او به 
میدان نبرد تبدیل می شود. راه رفتنش، گویی تلاشی دائمی 
برای اثبات حق بودن است. میل جنسی در شخصیت های 
او اغلب با خشونت همراه می شود، زیرا سایه ناامنی و تردید 
بر آن افتاده است. اعتماد به نفس او همواره موقتی، شکننده 

و نمایشی به نظر می‌رسد.
این ویژگی مرا به یاد بسیاری از چهره‌های جاودان نقاشی 
و شعر ایرانی می‌اندازد. در نگارگری ایرانی، جنگاوران 
و عاشقان حتی در لحظه های پیروزی نیز اندوهی در 
چشمان خود دارند. شادی هرگز از مرگ جدا نیست و 

میل به زیستن هرگز از فقدان و فنا فاصله نمی گیرد. چهره 
باردم نیز همین دوگانگی را در خود دارد. یکی از دلایل 
شیفتگی من به بازیگری او، همین است که چهره‌اش تن 
به سادگی نمی‌دهد. برخلاف بسیاری از ستارگان کلاسیک 
هالیوود که زیبایی شان متقارن و کنترل شده است، چهره 
باردم مدام میان خشونت و آسیب پذیری در حرکت است. 
در یک لحظه می تواند مظهر مهربانی باشد و در لحظه‌ای 
دیگر تجسم تهدید. همین سیالیت به او عمقی کم نظیر 

می‌بخشد.
هنر ایرانی همواره تناقض را ستوده است. شعر 
فارسی کمتر به‌دنبال کمال مطلق بوده و بیشتر زیبایی را 
در نقص، بی ثباتی و اشتیاق یافته است. سنت عرفانی ما 
نیز انسان را موجودی همزمان مقدس و شکسته، ناتوان 
و قدرتمند، زمینی و الهی می بیند. باردم این پارادوکس 
را به شکلی غریزی درک می کند. حتی هنگامی که 
نقش شخصیت های شرور را بازی می کند، هرگز از نظر 

درباره خاویر باردم؛ ستاره محبوب سریال »تنگه وحشت«
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 critical south( »ذیل مجموعه »مطالعات انتقادی جنوب
series( در این انتشارات قرار گرفته. در این مجموعه آثاری 

از نویسندگان آفریقا و آمریکای لاتین نیز به چشم می خورد 
و برخی آثار آن درباره مطالعات پسااستعماری و مطالعات 
آمریکای لاتین هستند. آقای دهقانی بهتر است بگوید با 
اتکا به چه پشتوانه و جایگاه علمی کتابی را که حتی هنوز 

خواندنش به پایان نرسانده با زبانی هجوآمیز نفی می کند.

 توجه جهانی به جواد طباطبایی
ترجمه انگلیسی کتاب »ابن خلدون و علوم اجتماعی« 
جواد طباطبایی در ۴۱۴ صفحه، رخدادی مهم در زمینۀ 
تبادلات میان فرهنگی است و کمک می کند اندیشه های 
ایرانیان در سطح جهانی معرفی شود. بهترین اندیشه ها 
اگر در سطح محدود و محلی بمانند، مخاطب شایسته 
خویش را نخواهند یافت و اثرگذاری زیادی ندارند. ترجمه 
آثار نویسندگان ایرانی به زبان های دیگر کمک می کند تا 
اندیشه آنان مخاطب بیشتری بیابد، همچنین کمک می کند 
تا جایگاه مستقل این اندیشمندان درک شود، اندیشمندانی 
که اگرچه از فلسفه و جامعه شناسی غربی تأثیر پذیرفته‌اند، 
سعی کرده‌اند درک بومی و شخصی خود را از مسائل داشته 
و از درجه‌ای از نبوغ و اصالت برخوردار بوده‌اند. ترجمه آثار 

ایرانی به زبان های خارجی نشان می‌دهد که کشور ما هم 
سهمی در گسترش معرفت دارد و فقط مخاطب منفعل آثار 
خارجی یا عرضه کننده آثار دست چندم نیست. امید است 
که ترجمه آثار فارسی به زبان های دیگر ادامه یابد، همچنین 
این ترجمه ها به شکل غیرمستقیم به افزایش کیفیت تألیفات 

فارسی نیز کمک کند.

 راهی به سوی نقادی
جواد طباطبایی در کتاب »ابن خلدون و علوم اجتماعی« 
شرایط امتناع علوم اجتماعی در تمدن اسلامی را مورد تجزیه 
و تحلیل قرار می‌دهد. طباطبایی نظر کسانی را که معتقدند 
ابن خلدون بنیان گذار علوم اجتماعی در تمدن اسلامی است، 
رد می کند. در این کتاب تلاش می شود تا جامعه‌شناسی 
برخی از ابعاد معرفت و روش شناسی نویسنده دربارۀ علوم 
جدید اجتماعی، به‌ویژه ایدۀ امتناع »ابن خلدون« از علوم 
اجتماعی، تحلیل و تفسیر شود. به همین دلیل، ابتدا رابطۀ 
بین فلسفه و تفکر ابن خلدون با سنت مورد بررسی قرار 
می گیرد و پس از آن بحثی در مورد مبناهای کلامی نظریۀ 
اجتماعی او در الهیات و علم کلام متأخر صورت می گیرد. 
سپس با تأملی در اندیشه های افلاطون، فارابی و ابن خلدون، 
دیدگاه فلسفه اسلامی در مورد ماهیت جامعه بشری مورد 

بررسی قرار می گیرد و به جنبه هایی از »نظریه عمران 
ابن خلدون« و طرح و مبانی این دانش به تفصیل پرداخته 
می شود و سپس با مبانی معرفتی علوم اجتماعی قیاس 
می شود. توصیفات ابن خلدون از عدالت، واقعیت اجتماعی، 
تجمل و به طور کلی نظریه اقتصادی او در بخش های بعدی 
کتاب »ابن خلدون و علوم اجتماعی« بررسی می شود. پس 
از تحلیل رویکرد غربی نسبت به سنت در عصر جدید، 
ایدئولوژی مدرنیسم ابن خلدون و تاریخ اندیشه در دوره 
اسلامی مرور می شود. جواد طباطبایی در این اثر به نقد 
دیدگاه های روشن فکران و نظریه پردازانی چون داریوش 
شایگان، جلال آل‌احمد، احسان نراقی، علی شریعتی و... 

در زمینۀ رویکرد آن ها به علوم اجتماعی پرداخته است.
در معرفی پشت جلد کتاب »ابن خلدون و علوم 
اجتماعی« آمده: »این دفتر رساله‌ای در شرایط امتناع علوم 
اجتماعی در تمدنی اسلامی است. اصطلاح »امتناع« در 
ترکیب شرایط امتناع، که، چنان که خواهد آمد، در مناقشه‌ای 
بر »شرایط امکان« میشل فوکو به کار رفته، مندرج در تحت 
مجادله‌ای از سنخ »امتناع تفکر در فرهنگ دینی« -که روی 
دیگر سکه ایدئولوژی »آنچه خود داشت ...« است- نیست 
که به‌ویژه در دهه های چهل و پنجاه شمسی تدوین شد و تا 
امروز نیز هرگز از رونق بازار آن کاسته نشده است. نظریه 
نخست، »امتناع تفکر«، مصداق »موتوا قََبلََ أن تََموتوا«، 
دعوتی به خودکشی جمعی است و ایدئولوژی دوم، در ادامۀ 
خیال‌اندیشی هایی که امروزه به مرده‌ریگ عرفان مبتذل نیز 
آمیخته شده، نظریه‌ای در بی خیالی های قومی ماست. بحث 
در »شرایط امتناع«، در بیرون قلمرو آسان گیری های این دو 
وجه »ایدئولوژی ایرانی«، در سرزمین کمابیش ناشناخته‌ای 
تدوین شده است که پیش‌داوری های مخالف‌خوانی 
بیمارگونه و خوش خیالی‌های ستایش آمیز را به آن راهی 
نیست. وانگهی، نظریۀ »شرایط امتناع«، به گونه‌ای که گفته 
شد، اگرچه با نظری به بحث های معرفتی جدید در اروپا 
تدوین شده است، اما مقلد آن نظریه ها نیست، بلکه کوشش 
می کند مواد ناحیه‌ای از تاریخ اندیشه در جهان اسلام را به 
محک آن نظریه ها بزند و در صورت امکان راهی به سوی 

نقادی بگشاید«.

احساسی تهی نمی شود. آدم های او ممکن است مرتکب 
اعمال هولناک شوند، اما در جایی از وجودشان هنوز 
رنج، تحقیر، خاطره یا ویرانی روحی باقی مانده است. 
به همین دلیل شرورهای او از بسیاری از ضدقهرمانان 
سینمایی ترسناک ترند؛ زیرا همچون هیولاهای انتزاعی 
رفتار نمی کنند بلکه شبیه انسان هایی هستند که راه خود را 

به سوی رحمت گم کرده‌اند.
این ویژگی بعدها در فیلم هایی چون »جایی برای 
پیرمردها نیست« و Skyfall به اوج رسید، اما ریشه های آن 
را می توان از همان نخستین نقش هایش مشاهده کرد. باردم 
می‌داند که سکوت خود نوعی بیان روان شناختی است. 
پیش از آنکه سخن بگوید، نگاه می کند. پیش از آنکه 
واکنش نشان دهد، فضا را جذب می کند. سکوت اطراف 
او به تنش تبدیل می شود. برای کسی که با سینمای ایران 
رشد کرده است، این ویژگی بسیار آشناست. فیلم سازانی 
 Majid و  Abbas Kiarostami،Asghar Farhadi چون
Majidi بارها نشان داده‌اند که آنچه گفته نمی شود، گاه مهم تر 

از دیالوگ هاست. باردم نیز به مخاطب اعتماد می کند تا 
حقیقت های پنهان را در زیر رفتار شخصیت کشف کند. 
همین ویژگی او را از بازیگرانی جدا می کند که احساسات 
را بیش از اندازه توضیح می‌دهند. باردم به جای ارائه پاسخ، 
راز می آفریند. شخصیت های او معمولًاً خودشان را نیز 
به طور کامل نمی شناسند. آنها همچون سالکان سرگردان 

ادبیات عرفانی، زخم هایی نامرئی را با خود حمل می کنند. 
شاید همین عدم قطعیت معنوی است که باعث می شود 
بازی های او در فرهنگ های مختلف جهان قابل درک 
باشد. باردم فقط از منظر روان شناسی بازی نمی کند؛ او 
در سطحی عمیق تر و هستی شناسانه عمل می‌کند. در 
بسیاری از شخصیت هایش جست‌وجویی برای معنایی 

فراتر از داستان احساس می شود.
حتی فیزیک بدنی او نیز چنین کیفیتی دارد. باردم با 
گاه است؛  »وزن« بازی می کند. بدن او همیشه از جاذبه آ
جاذبه عاطفی، تاریخی و اخلاقی. برخلاف بازیگرانی 
که سبک بال از میان صحنه ها عبور می کنند، باردم گویی 
بار خود زندگی را حمل می کند. این ویژگی بعدها در 
فیلم‌هایی چون The Sea Inside و »بیوتیفول« به شکلی 
ویرانگر جلوه گر شد. من همچنین بازیگری او را به نوعی 
مردانگی تراژیک پیوند می‌زنم که در بسیاری از آثار ادبی و 
سینمایی ایران نیز حضور دارد. مردان در این آثار اغلب اسیر 
انتظارات اجتماعی، غرور، سیاست یا فشار اقتصادی‌اند. 
زیر ظاهر مقتدرشان درماندگی پنهان است. باردم نیز بارها 

همین قلمرو عاطفی را کاوش کرده است.
رائول در »ژامون ژامون« تصور می کند بدنش می تواند 
او را نجات دهد. گمان می کند میل جنسی معادل قدرت 
است. اما باردم با ظرافت، اندوه نهفته در این توهم را 
آشکار می کند. غرور شخصیت بیشتر به دفاع شباهت دارد 
تا اعتماد به نفس. او مردانگی را اجرا می کند زیرا از ناپدید 
شدن می ترسد. این حقیقتی جهانی است. اما درک باردم از 
رنج انسان تنها به پرده سینما محدود نمی شود. او در زندگی 
اجتماعی و سیاسی خود نیز همواره از کسانی دفاع کرده که 
صدایشان کمتر شنیده می شود. باردم در طول سال‌ها علیه 
جنگ، تبعیض، فاشیسم، نژادپرستی و نابرابری موضع 
گرفته، از حقوق فلسطینیان دفاع کرده و بارها در کنار 

قربانیان خشونت و بی‌عدالتی ایستاده است.
آنچه فعالیت سیاسی او را ارزشمند می کند، این است که 
از هنر او جدا نیست. همان شفقتی که در شخصیت هایش 
نسبت به انسان های زخمی می بینیم، در مواضع اجتماعی 
او نیز دیده می شود. بسیاری از چهره های مشهور مواضع 
سیاسی را به عنوان بخشی از تصویر عمومی خود اتخاذ 
می کنند، اما در مورد باردم این مواضع از تجربه‌ای عمیق تر 
سرچشمه می گیرند. او تحقیرشدگان را می شناسد، 
زیرا بارها انسان های تحقیرشده را بازی کرده است. او 

حاشیه نشینی را درک می کند، زیرا شخصیت های بسیاری 
را جان بخشیده که زیر فشار ساختارهای بزرگ تر از خود 

خرد شده‌اند.
باردم در کنار همسرش Penélope Cruz بارها در 
کارزارهای بشردوستانه شرکت کرده و از نفوذ و شهرت 
خود برای جلب توجه به بحران های انسانی بهره برده است. 
این پیوند میان هنر و مسئولیت اخلاقی مرا به یاد جایگاه 
شاعر در سنت ایرانی می‌اندازد؛ جایی که شاعر صرفاًً 
آفریننده زیبایی نبود، بلکه وظیفه داشت در برابر ریاکاری، 
ظلم و فراموشی حقیقت بایستد. باردم نیز در زبان سینما، 
نقشی مشابه ایفا می کند. امروز آنچه بیش از همه در 
»ژامون ژامون« مرا مجذوب می کند، صرفاًً معرفی یک 
بازیگر بزرگ نیست. بسیاری از فیلم ها بازیگران تازه‌ای 
را معرفی می کنند، اما تعداد اندکی از آنها از همان آغاز، 
فلسفه هنری یک بازیگر را آشکار می سازند. باردم از همان 
ابتدا فهمیده بود که سینما پیش از آنکه به دیالوگ یا روایت 

وابسته باشد، بر حضور استوار است.
در عرفان ایرانی مفهومی وجود دارد که براساس آن، 
فهم حقیقی همیشه از راه توضیح حاصل نمی شود؛ گاه تنها 
از طریق حضور به‌دست می آید. از طریق حال‌و‌هوایی که 
یک انسان با خود می آورد. شاید بزرگ ترین موهبت خاویر 
باردم نیز همین باشد. او حتی در سکوت و سکون، فضا 
خلق می کند. به همین دلیل است که تماشاگران مدت ها 
پس از پایان صحنه ها او را به خاطر می آورند. پیش از 
جوایز، پیش از شهرت جهانی و پیش از آنکه به یکی از 
مهم ترین چهره های سینمای معاصر تبدیل شود، باردم 

چیزی نادر در اختیار داشت: سنگینی عاطفی.
جوان خام و پرشور »ژامون ژامون« در ظاهر سراسر 
غریزه و شور جسمانی است، اما پشت آن چهره، فیلسوف 
اندوهگین فیلم های بعدی را می توان دید. شاید به همین 
دلیل است که من، به عنوان منتقدی ایرانی که با شعر فارسی 
و اندیشه عرفانی رشد کرده‌ام، هرگز بازی های او را صرفاًً 
رئالیستی نمی بینم. بهترین شخصیت های باردم همیشه 
گاهی، میل زمینی و یأس  میان جسم و روح، غریزه و آ
معنوی معلق‌اند. و شاید راز قدرت او نیز همین باشد. 
خاویر باردم فقط نقش بازی نمی کند. او تراژدی انسان 
بودن را به تصویر می کشد. این نوشته، بخشی از فصل اول 
کتابی است که درباره روش بازیگری خاویر باردم در دست 

نوشتن دارم.

سفر تیم‌ ملی ایران به آمریکا برای 
یادآور  بسیار  برگزاری جام‌جهانی، 
جویندگانی است که در دوران »تب 
طلا« برای کشف و استخراج این 
فلز باارزش از راه های دور به ایالات متحده می آمدند. تیم‌ ملی ایران، به همان اندازه هم کار 

دشواری دارد اما اگر موفق شود، گویی به معدن طلا دست پیدا کرده باشد.
از رویاها که فاصله بگیریم، خواهیم دید که شرایط برای تیم‌ ملی در جام جهانی 2026 
سخت و ناهموار است و شاید در روزهای آینده، چالش های تازه‌ای هم سر برآورند. 
تصاویری که از اسکورت سنگین اتوبوس تیم ملی بعد از ورود به تیخوانا منتشر شد، تا 
حدودی شرایط و جو این شهر را که میزبان این مهمان ناگهانی شده، نشان می‌داد. 
البته که تیخوانا یکی از شهرهای توریستی مکزیک است اما ورود و خروج سالانه 
10میلیون مسافر و مهاجر، شرایط این شهر را متفاوت نشان می‌دهد. از سوی دیگر، 
آمار بالای جرم و جنایت در این منطقه مکزیک، نه‌فقط نگرانی هواداران ایرانی که 
جدیت و حساسیت ویژه امنیتی را برای مراقبت از تیم‌ ملی به‌وجود آورده است. تیم‌ 
ملی ایران، قرار بود بعد از حضور در مکزیک، یک بازی تدارکاتی هم با تیم گرانادا برگزار 
کند. اما گرانادا از این بازی انصراف داد تا تیم ملی بدون بازی تدارکاتی، راهی مسابقات 
جام جهانی شود که اتفاقی عجیب و منحصربه فرد برای یک تیم حاضر در این تورنمنت 
است. مشکل بزرگ دیگری که وجود دارد، این است که تا الان، حتی نزدیک ترین 
افراد به تیم‌ ملی هم نمی‌دانند که شرایط حضور در آمریکا برای برگزاری مرحله گروهی 
چگونه خواهد بود. خبرهای ضد‌و نقیض در این رابطه کم نیست و سکوت فیفا و جیوانی 
اینفانتینو همه  چیز را ابهام آمیزتر جلوه می‌دهد. برخی خبرها، حاکی از این است که 
تیم ملی با پرواز به آمریکا می‌رود اما خبرهایی در رابطه با اینکه تیم از طریق مرز زمینی 
مکزیک به ایالات متحده خواهد رفت هم وجود دارد. هنوز مشخص نیست که تیم ملی 
48 ساعت قبل از مسابقه به لس آنجلس می‌رود یا همان روز باید به محل برگزاری 
مسابقه سفر کند و اگر این اتفاق بیفتد، تکلیف کنفرانس خبری قلعه نویی چه می شود؟ 

آیا فیفا پروتکل های خود را هم در این جام جهانی عجیب زیرپا می گذارد؟
برخوردی که آمریکا به عنوان میزبان بازی ها با تیم های ازبکستان و سنگال در 
ورودشان به این کشور داشت، نگرانی هایی را نیز برای تیم ایران به‌وجود آورده است. 
آمریکا همچنین ایمن حسین، مهاجم عراق را ‌7 ساعت بازداشت کرده و مورد بازجویی 
قرار داد و داور سومالیایی را دیپورت کرد. تیم ایران قبل از همه اینها، تیغ این برخوردها را 
با عدم صدور ویزا برای مهدی تاج در کانادا و پس از آن عدم اجازه ورود به ‌15 نفر همراه 
تیم  ملی توسط آمریکا احساس کرده بود. همچنین حرف های سخنگوی وزارت امور 
خارجه که گفته »نگرانی وجود دارد که حجم و دامنه برخی کارشکنی های احتمالی به 
این موارد محدود نخواهد ماند و در ادامه مسیر ممکن است شاهد بروز برخی رفتارهای 
چالش‌زا از سوی مسئولان برگزارکننده یا حتی نهادهای مرتبط با امور مهاجرتی باشیم« 

نیز بر نگرانی‌ها اضافه می کند.
با‌وجود تمام مراقبتی که برای جلوگیری از تأثیرگذاری این مسائل روی تیم و بازیکنان 
می شود، نمی توان تصور کرد که تمام این اتفاقات، اثری بر روح و روان تیم نداشته باشد. 
تیمی که فقط دو بازی تدارکاتی با تیم های درجه چندم داشته و شرایط جنگی را پشت سر 
گذاشته است. بازی های تیم ملی که در ترکیه برگزار شد، طوری نبود که بتواند تیم را برای 
آماده‌ شدن برای مسابقات تحت فشار بگذارد و حالا مشخص می شود که حواشی هم کم 

گاه روی تیم اثر می گذارد. نبوده است. البته که وقتی فشارهای بیرون زیاد باشد، ناخودآ
امیر قلعه نویی که شاید تا یک سال پیش، بهترین گزینه برای هدایت این تیم‌ ملی نبود 
حالا به نظر بهترین و مناسب ترین فرد است. او کسی است که بیش از همه باید تیم 
را در این شرایط مدیریت کند. شاید به همین خاطر بود که وقتی آندرانیک تیموریان، 
دستیارش، به خاطر مسائلی که در تیم وجود داشت، اعلام کرد که قصد استعفا دارد، 
قلعه نویی نپذیرفت و ماجرا جمع شد. هرچند گزارش دیلی میل درباره بازیکن کنار 
استخر را نمی شد کاری کرد اما انتشار آن نشان داد که او و دیگر اعضای تیم توانستند 
فضا را قبل از انتشار گزارش تا حدودی مدیریت کنند. قلعه نویی را فعلًاً نمی توان جزو 
خوش شانس ترین مربیان تاریخ تیم‌ ملی دانست چرا که او در سخت ترین مقطع تاریخی 
فوتبال ایران، هدایت تیم را به عهده گرفته است. او برای این مسابقات نتوانست تمام 
بازیکنان مورد نظرش را در اختیار داشته باشد. چند مصدوم مهم و خط خوردن عجیب 
سردار آزمون! و قبل از آن احمد نوراللهی باعث شد که لیست تیم با بازیکنان متفاوتی 
بسته شود. دنیس اکرت )درگاهی( که قرار بود جای خالی سردار را پر کند، خیلی ‌زود 
در اردو مصدوم شد. حالا این تیم به عنوان کم ستاره ترین تیم تاریخ فوتبال ایران، حکم 
جویندگانی را دارد که با پای پیاده و عبور از مسیرهای کشنده، برای یافتن طلا به آمریکا 
رفتند. مهدی طارمی بی شک اصلی ترین ستاره تیم است و گفته می شود در حال حاضر 
نقش محوری و کلیدی در رختکن را دارد. اما چند چهره باتجربه دیگر هم هستند که 
میدان سخت جام جهانی را تجربه کرده‌اند. سعید عزت‌اللهی، علیرضا بیرانوند، احسان 

حاج صفی، میلاد محمدی و رامین رضائیان در این زمینه می توانند به تیم کمک کند.
تیم ایران شرایط سختی برای موفقیت و یا حتی حضور برای برگزاری مسابقات در 
جام جهانی دارد اما تاریخ فوتبال نشان داده که گاهی تیم ها در چنین شرایطی، واکنش 
متفاوتی نشان می‌دهند و نتایج بزرگی را رقم می‌زنند. شاید این تیم بتواند آن کار بزرگ 

تاریخی را انجام بدهد.

جویندگان طلاجویندگان طلا
شرایط دشوار تیم ملی ایران  برای موفقیت در جام  جهانی
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معاملات دیروز بورس تهران با بازگشت قدرتمند تقاضا 
و رشد چشمگیر قیمت سهام به پایان رسید؛ رخدادی که 
نشان داد، بازار سرمایه نسبت به تحولات سیاسی و امنیتی 
واکنش سریع و معناداری دارد. پس از آنکه روز دوشنبه از 
سرگیری درگیری های نظامی میان ایران و اسرائیل، فضای 
بازار را تحت تأثیر قرار داده و موجب شکل گیری موجی از 
عرضه و فشار فروش در بسیاری از نمادها شده بود، پایان 
تنش ها و کاهش نگرانی های سیاسی زمینه را برای بازگشت 
خریداران و شکل گیری یکی از مثبت ترین روزهای معاملاتی 
ماه های اخیر فراهم کرد. معاملات دیروز بورس تهران نشان 
داد که کاهش ریسک های سیاسی و بازگشت آرامش به 
فضای منطقه‌ای می تواند به سرعت بر رفتار سرمایه‌گذاران 
اثر بگذارد و مسیر بازار را تغییر دهد. ورود گسترده پول 
حقیقی، افزایش چشمگیر ارزش صف های خرید، رشد 
فراگیر نمادها و ثبت یکی از بزرگ ترین جهش های شاخص 
در ماه های اخیر همگی حاکی از آن است که سرمایه گذاران 
نسبت به آینده بازار خوش بین تر شده‌اند. هرچند تداوم این 
روند به ثبات شرایط سیاسی، وضعیت متغیرهای اقتصادی و 
استمرار ورود نقدینگی بستگی دارد اما عملکرد دیروز نشان 
داد که بورس تهران همچنان ظرفیت واکنش سریع به کاهش 

ریسک ها و بازگشت اعتماد سرمایه گذاران را دارد. 
در پایان معاملات، شاخص کل بورس با جهش ۱۱۴ 
هزار و ۸۶۳ واحدی معادل ‌۲.۶ درصد رشد کرد و در 
سطح ۴ میلیون و ۵۴۰ هزار و ۸۷۵ واحد قرار گرفت. 
شاخص هم‌وزن نیز با افزایش ۲۹ هزار و ۷۴۰ واحدی 
معادل ‌۲.۵ درصد به ارتفاع یک میلیون و ۲۱۷ هزار و 
۸۱۹ واحد رسید. رشد همزمان این دو نماگر اصلی بازار، 
نشان می‌دهد که نه تنها شرکت های بزرگ و شاخص ساز 
بلکه بخش قابل توجهی از نمادهای کوچک و متوسط نیز 
در روند صعودی دیروز مشارکت داشته‌اند. به همین دلیل 
می توان گفت که رشد بازار تنها محدود به چند سهم بزرگ 
نبوده و بخش عمده‌ای از بازار از فضای مثبت ایجاد شده، 
بهره برده است. بهبود فضای سیاسی و پایان درگیری های 
نظامی، مهم ترین عامل بازگشت خوش بینی به بازار بود. 
سرمایه گذاران که در روزهای گذشته تحت تأثیر اخبار مربوط 
به تنش های منطقه‌ای با احتیاط عمل می کردند پس از 
کاهش ریسک های سیاسی بار دیگر به سمت خرید سهام 
حرکت کردند. نتیجه این تغییر نگرش، افزایش گسترده 
تقاضا در اغلب گروه های بورسی و تشکیل صف های خرید 
در تعداد زیادی از نمادها بود. آمار معاملات نیز به‌خوبی 
این تغییر فضا را نشان می‌دهد؛ به گونه‌ای که در پایان بازار 
۸۰۱ نماد با رشد قیمت مواجه شدند و تنها ۲۳ نماد کاهش 
قیمت را تجربه کردند. همچنین ۷۲۰ نماد در صف خرید 
قرار گرفتند، درحالی  که فقط ۸ نماد با صف فروش به 
کار خود پایان دادند. این ارقام بیانگر برتری مطلق تقاضا 
و غلبه فضای خوش بینی بر معاملات روز جاری است. 
یکی از مهم ترین ویژگی های معاملات دیروز، بازگشت 
گسترده سرمایه گذاران حقیقی به بازار سهام بود. ورود 
بیش از ۷ هزار و ۷۹۶ میلیارد تومان پول حقیقی به سهام، 
حق تقدم ها و صندوق های سهامی نشان‌دهنده افزایش 
تمایل سرمایه گذاران خرد به پذیرش ریسک و حضور فعال 
در بازار سرمایه است. این میزان ورود نقدینگی از بزرگ ترین 
ورودهای پول حقیقی در ماه های اخیر محسوب می شود و 
می تواند، نشانه‌ای از تقویت انتظارات مثبت نسبت به آینده 
بازار باشد. همزمان صندوق های درآمد ثابت با خروج هزار 
و ۷۵۸ میلیارد تومان سرمایه مواجه شدند که حاکی از انتقال 
بخشی از منابع از ابزارهای کم‌ریسک به سمت بازار سهام 
است. این جابه جایی نقدینگی معمولًاً زمانی رخ می‌دهد که 
سرمایه گذاران چشم‌انداز بازدهی بیشتری برای بازار سهام 
متصور باشند. بررسی رفتار معامله گران حقیقی نیز تصویری 
روشن از قدرت تقاضا ارائه می‌دهد. سرانه خرید حقیقی ها 
به ۱۲۲ میلیون تومان رسید، درحالی‌ که سرانه فروش در 
سطح ۵۳ میلیون تومان قرار داشت. نسبت قدرت خرید 
به فروش حقیقی‌ها نیز به عدد ۲.۳ رسید که بیانگر برتری 
محسوس خریداران نسبت به فروشندگان است. این 
شاخص نشان می‌دهد که سرمایه گذاران حقیقی با اطمینان 
بیشتری وارد معاملات شده‌اند و تمایل بالایی برای خرید 
سهام از خود نشان داده‌اند. از سوی دیگر، ارزش معاملات 
خرد بازار همچنان در سطح قابل توجهی باقی ماند. ارزش 
معاملات سهام، حق تقدم و صندوق های سهامی به ۱۵ 
هزار و ۹۰۲ میلیارد تومان رسید و حجم معاملات نیز از 
۳۸ میلیارد برگه سهم فراتر رفت. حفظ ارزش معاملات 
در چنین سطوحی، به‌ویژه در شرایطی که بخش بزرگی از 
نمادها در صف خرید قرار داشتند، نشان‌دهنده تداوم گردش 

نقدینگی و حضور فعال سرمایه گذاران در بازار است.

بازگشت بازار
واکنش بورس به تحولات منطقه چه بود؟

در سال های پس از شوک های کرونا، جنگ اوکراین، 
جهش قیمت انرژی، اختلال زنجیره تأمین و افزایش 
نرخ های بهره، تورم جهانی از نقطه اوج خود فاصله گرفته 
اما این کاهش به معنای پایان کامل بحران تورمی نیست. 
صندوق بین‌المللی پول در چشم‌انداز اقتصادی خود تأکید 
می کند که تورم جهانی در مسیر کاهش است اما تفاوت 
کشورها بسیار زیاد بوده و در برخی اقتصادها هنوز بالاتر 
از هدف بانک مرکزی باقی مانده است. در حال حاضر 
کشورهایی وجود دارند که هنوز با تورم مزمن، بی ثباتی ارزی 
و بحران اعتماد دست‌و پنجه نرم می کنند و کشورهایی هم 
هستند که تورم شان به محدوده پایین، قابل‌ کنترل یا حتی 

کمتر از هدف سیاستگذار پولی رسیده است. 
در گروه کشورهای دارای بالاترین تورم، نام هایی مانند 
ونزوئلا، سودان جنوبی، زیمبابوه، سودان، ایران، آرژانتین، 
ترکیه، میانمار، مالاوی، هائیتی، نیجریه، آنگولا، بولیوی 
و مصر به  چشم می خورند. برآوردهای مبتنی بر داده های 
بانک جهانی نشان می‌دهد که ونزوئلا همچنان در صدر 
کشورهایی با تورم بسیار بالا قرار دارد و تورم آن در محدوده 
چندصد درصدی برآورد می شود. پس از آن کشورهایی مانند 
سودان جنوبی، زیمبابوه و سودان با تورم بسیار شدید قرار 
می گیرند. در این کشورها تورم صرفاًً نتیجه افزایش قیمت 
چند قلم کالا نیست بلکه نشانه‌ای از اختلال عمیق تر در 
نظام پولی، بودجه عمومی، نرخ ارز، تولید داخلی و اعتماد 

عمومی است. 
ونزوئلا نمونه کلاسیک تله تورمی است. در این کشور 
مردم و بنگاه ها به پول ملی اعتماد ندارند، قیمت گذاری، 
روزانه یا حتی ساعتی می‌شود، تقاضا برای ارز خارجی بالا 
می‌رود و دولت برای پوشش کسری بودجه به روش هایی 
متوسل می شود که پایه پولی را افزایش می‌دهد. در نتیجه 
تورم نه تنها یک متغیر اقتصادی بلکه بخشی از رفتار روزمره 
جامعه می شود. وقتی خانوارها انتظار دارند قیمت ها فردا 
بالاتر برود، خرید را جلو می‌اندازند. وقتی فروشندگان 
انتظار کاهش ارزش پول دارند، قیمت ها را با احتیاط و بالاتر 
تعیین می کنند. همین چرخه انتظارات، تله تورم را تقویت 
می کند. سودان و سودان جنوبی نیز از جمله کشورهایی 
هستند که تورم در آنها با بحران سیاسی، جنگ داخلی، 
ناامنی غذایی، ضعف زیرساخت‌ها و سقوط ظرفیت تولید 
گره خورده است. ایران هم رفته‌رفته دارد به جایگاه رفیعی 
در زمینه تورم دست پیدا می کند. پیش بینی‌ها حاکی از آن 
است که تورم در ایران ظرف ماه‌ها یا حتی هفته‌های آینده، 
سه رقمی شود که در این صورت ایران بالاترین نرخ تورم 
تمام تاریخ را به ثبت می‌رساند. چنانکه شرح داده شد، ایران 
نیز در گروه کشورهایی قرار می گیرد که تورم بالا در آن بیشتر 
ساختاری است تا موقتی. تورم ایران معمولًاً به ترکیبی از رشد 

نقدینگی، کسری بودجه، تحریم، محدودیت درآمد ارزی، 
نوسان نرخ ارز، انتظارات تورمی و ضعف سرمایه گذاری 
مرتبط است. در چنین فضایی حتی اگر در برخی ماه ها 
سرعت افزایش قیمت‌ها کاهش یابد تا زمانی‌ که انتظارات 
تورمی و نااطمینانی ارزی مهار نشود، نمی توان گفت 
کشور از تله تورمی خارج شده است. به قول اقتصاددانان 
در چنین شرایطی، تورم فقط مسئله سیاست پولی نیست. 
حتی اگر بانک مرکزی بخواهد سیاست سخت گیرانه اتخاذ 
کند اختلال عرضه، کمبود کالا، ناامنی حمل‌ونقل، کاهش 
درآمد ارزی و کسری مالی دولت مانع کاهش پایدار تورم 
می شود. بنابراین کشورهایی از این جنس تا زمانی‌ که ثبات 
سیاسی و مالی پیدا نکنند، خروج کامل از تله تورمی برایشان 
دشوار خواهد بود. زیمبابوه نیز مورد مهم دیگری است. این 
کشور سابقه طولانی ابرتورم، اصلاحات پولی و تغییر واحد 
پولی دارد. گزارش های جدید نشان می‌دهد که تورم زیمبابوه 
اخیراًً نشانه‌هایی از کاهش داشته و ثبات نسبی ارز جدید 
و افزایش درآمدهای طلا به بهبود وضعیت کمک کرده 
اما همچنان سابقه بی ثباتی پولی باعث می‌شود که اعتماد 
عمومی به سرعت بازسازی نشود. رویترز گزارش داده که 
تورم زیمبابوه از ‌۸۲.۷ درصد در سپتامبر به ‌۳۲.۷ درصد در 
اکتبر کاهش یافته اما همچنان مسئله پایداری سیاست ها و 
اعتبار مالی کشور پابرجاست. در میان اقتصادهای بزرگ تر 
آرژانتین و ترکیه دو نمونه بسیار مهم‌اند. آرژانتین سال هاست 
با تورم بالا، کسری بودجه، بی ثباتی نرخ ارز و کاهش اعتماد 

عمومی دست‌وپنجه نرم می کند.
 اگرچه در سال ۲۰۲۵ روند تورم این کشور نسبت به 
اوج های قبلی کاهش یافته اما سطح تورم همچنان بالا ست 
و خروج از تله تورم هنوز کامل نشده است. ترکیه نیز 
وضعیت مشابهی دارد. تورم ترکیه نسبت به دوره های بسیار 
شدید قبلی تعدیل شده اما همچنان در میان اقتصادهای 
بزرگ یکی از بالاترین نرخ‌ها را دارد. OECD نیز پیش بینی 
کرده که تورم در آرژانتین و ترکیه به تدریج کاهش یابد اما 
این کاهش تا حد زیادی به انضباط مالی، اعتبار سیاست 
پولی و تداوم سیاست های ضدتورمی وابسته است. در 
آفریقا، نیجریه، آنگولا و مصر نیز با تورم بالا مواجهند اما 
جنس مشکل آنها تا حدی متفاوت است. در نیجریه، حذف 
یارانه سوخت، کاهش ارزش پول ملی، هزینه بالای واردات 
و فشار قیمت مواد غذایی نقش مهمی داشته‌اند. در مصر 
کاهش ارزش پوند، فشار بدهی خارجی، هزینه واردات و 
اصلاحات اقتصادی تحت فشار مالی موجب تداوم تورم 

شده‌اند. 
این کشورها ممکن است در مسیر تعدیل باشند اما 
هنوز فاصله معناداری با ثبات قیمتی دارند. در سوی 
مقابل، کشورهایی که تورم پایین تری دارند یا از تله تورم 
خارج شده‌اند معمولًاً چند ویژگی مشترک دارند: بانک 
مرکزی معتبرتر، کسری بودجه قابل  کنترل تر، ثبات ارزی، 
وابستگی کمتر به چاپ پول و انتظارات تورمی مهار شده. 
در فهرست کشورهایی با تورم بسیار پایین در سال ۲۰۲۵ 

نام هایی مانند سوئیس، چین، پاناما، ماکائو، تایلند، بحرین، 
برونئی، کامبوج، عمان، قطر، سنگاپور، فرانسه و آلمان 
 IMF دیده می شوند. برخی رتبه بندی های مبتنی بر داده های
نشان می‌دهند که سوئیس، چین و پاناما در میان کشورهایی 
با پایین ترین تورم قرار دارند. سوئیس یکی از روشن ترین 
نمونه های خروج از تله تورم است. تورم پایین در سوئیس 
نتیجه ترکیبی از اعتبار بالای بانک مرکزی، پول ملی 
قدرتمند، ساختار تولیدی باثبات، انضباط مالی و انتظارات 
تورمی کنترل شده، است. در این کشور تورم پایین الزاماًً 
نشانه رکود عمیق نیست بلکه بیشتر نشان‌دهنده ثبات پولی 
و اعتماد به سیاستگذار است. چین نیز تورم بسیار پایینی 
دارد اما تفسیر آن با سوئیس متفاوت است. تورم پایین یا 
نزدیک به صفر در چین می تواند، نشانه ضعف تقاضای 
داخلی، مشکلات بخش مسکن، احتیاط مصرف کنندگان 
و ظرفیت مازاد تولید باشد. بنابراین چین از تله تورم بالا 
خارج شده اما ممکن است با خطر دیگری یعنی کم تورمی 
یا حتی فشارهای ضدتورمی روبه‌رو باشد. به بیان دیگر 
پایین بودن تورم همیشه خبر کاملًاً مثبت نیست؛ اگر همراه 
با ضعف مصرف و سرمایه گذاری باشد، می تواند نشانه 
رکود پنهان باشد. کشورهایی مانند پاناما، بحرین، عمان، 
قطر و کامبوج نیز به دلیل پیوندهای ارزی، دلاریزه بودن یا 
اتکای قوی به لنگر خارجی، تورم پایین تری تجربه می کنند. 
در این کشورها، ثبات نرخ ارز نقش مهمی در مهار قیمت 
کالاهای وارداتی دارد. البته این الگو مزایا و محدودیت هایی 
دارد: از یک سو، تورم وارداتی کاهش می یابد؛ از سوی 
دیگر، استقلال سیاست پولی محدودتر می‌شود. در اروپا، 
فرانسه و آلمان نمونه‌هایی از کشورهایی هستند که تورم شان 
نسبت به اوج بحران انرژی کاهش زیادی داشته است. با 
فروکش کردن شوک انرژی، کاهش قیمت عمده فروشی گاز 
و سیاست های سخت‌گیرانه پولی بانک مرکزی اروپا، تورم 
در بسیاری از اقتصادهای اروپایی به سمت محدوده هدف 
حرکت کرده است. با این‌ حال OECD هشدار می‌دهد که در 
برخی اقتصادهای پیشرفته، به‌ویژه جاهایی که تورم خدمات 
یا دستمزدها چسبنده است، بازگشت کامل به هدف ممکن 

است زمانبر باشد. 
کشورهایی مانند ونزوئلا، سودان جنوبی، زیمبابوه، 
سودان، ایران، آرژانتین و ترکیه همچنان در کانون تورم بالا 
قرار دارند. شدت مشکل در این کشورها متفاوت است اما 
وجه مشترک آنها ضعف اعتماد پولی، فشار ارزی، کسری 

مالی یا بحران سیاسی و ساختاری است. 
در مقابل، کشورهایی مانند سوئیس، چین، پاناما، 
سنگاپور، برخی اقتصادهای حوزه خلیج‌فارس و 
بخش هایی از اروپا از تله تورم بالا فاصله گرفته‌اند. با 
این حال خروج از تله تورم فقط به معنای پایین آمدن عدد 
تورم نیست؛ زمانی می توان از خروج واقعی سخن گفت 
که کاهش تورم پایدار باشد، انتظارات عمومی تثبیت شود، 
نرخ ارز دچار جهش های مکرر نشود و دولت برای تأمین 
مخارج خود به خلق پول متکی نباشد. نتیجه نهایی این 
است که جهان وارد مرحله »تورم ناهمگون« شده است. 
تورم جهانی در مجموع کاهش یافته اما برخی کشورها 
هنوز درگیر بحران قیمت ها هستند و برخی دیگر حتی 
با تورم بسیار پایین یا خطر رکود تقاضا روبه‌رو شده‌اند. 
بنابراین پاسخ دقیق این است: بیشترین تورم امروز در 
کشورهایی دیده می‌شود که همزمان با بحران پولی، مالی 
و سیاسی روبه‌رو هستند؛ و کشورهایی از تله تورم خارج 
شده‌اند که توانسته‌اند اعتماد به پول ملی، انضباط مالی و 

اعتبار سیاست پولی را بازسازی کنند.

تورم سلاطین 
کدام کشورها بیشترین تورم را دارند؟ نسرین خدادادی

گروه اقتصاد

مهتا معرفت

مترجم

دیدگاه: یادداشت اقتصادی
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خبر تلخ و جانسوز است؛ شبانه کلیسای انجیلی مشهد 
را ویران کرده‌اند. کی؟ دشمن؟ نه خودی. هنوز زخم های 
خونینی که دشمنان ددمنش و تبهکار بر جان و روان ایران 
زده و اگر بتواند باز هم خواهد زد، درمان نشده است. آنها 
»پل ها« را زدند و »همبستگی ملی« را نشانه گرفته‌اند. 
می خواستند ایران؛ که چند هزار سال خوش درخشیده و 
اسکندر، عرب ها، چنگیز، تیمور و دیگر گردن کشان تاریخ 

نتوانستند آن را بشکنند را بشکنند.
بدخواهان کینه توز به ناخشنودی های گسترده ایرانیان دل 
بسته بودند. گمان می کردند پس از رخدادهای دردناک 18 
و ‌19 دی، با بمب و موشک و ترور، مردم به‌جان آمده به 
خیابان خواهند آمد و همانی خواهد شد که در لیبی، عراق، 

افغانستان، سوریه و... شد.

آنچه بیش و پیش از هر چیزی، نقشه شوم دشمنان را 
نقش برآب کرد، فرهنگ و تمدن ایران بود؛ تمدنی که فراتر 
از موزاییک قوم ها، زبان ها، دین ها و مذهب هاست. تمدن 
ایرانی مانند آشی است که با مواد گوناگونی، پنج هزار سال 
جوشیده و قوام آمده است. در آن، همه‌ چیز هست، ولی 

پخته و یکی شده که جدا کردن آنها از هم، نشدنی است.
ایرانیان با خرد، ایمان به آفریدگار و نیکی پایان‌ناپذیر، 
پذیرفتند که رمز ماندگاری شان سازگاری با محیط‌زیست، 
از خودگذشتگی، پذیرش دیگری و پرهیز از دشمنی و جنگ 
است. با چنین باوری بر سر در خانقاه ابوسعید ابوالخیر 
نوشتند: »هر کس در این سرای آمد، نانش دهید و از ایمانش 
نپرسید«. آنها چند هزار سال با »توافق برای زیستن«، که 
بسیار کارآمدتر و پایدارتر از »مشارکت« و »قراردادهای 

اجتماعی« است، زیسته‌اند و باور داشته‌اند که:
»آسایش دو گیتی، تفسیر این دو حرف است، با دوستان 

مروت با دشمنان مدارا«.
با چنین باوری در شهر یزد، در یک سه‌راهی، سه 

پرستش گاه »کنیسه، کلیسا و مسجد« پشت به پشت هم 
و کمی آن‌ سو تر آتشکده را بنا کرده‌اند. چند هزار سال، 
هر کس آفریدگارش را ستایش کرده، بی آنکه به دیگری 
ناسزا بگوید. شنیدم مسجدی که چسبیده به کنیسه و 
کلیساست، بلندگو ندارد تا صدایش کلیمیان و مسیحیان 

را نیازارد.
این میزان رواداری در جهان، که برده‌داری، جنگ های 
صلیبی، اردوگاه های مرگ نازی ها و کمونیست ها، بمباران 
اتمی آمریکاییان، نسل کشی صهیونیست‌ها، داعش، 
القاعده، بوکوحرام و دیگر حرامیان را دیده و می بیند، 

مانندی ندارد.
آری چند هزار سال این میزان مدارا و جوانمردی، 
پاسدار ایران بوده است. کسی باور نداشته که همه حقیقت 
نزد اوست و دیگران گمراهند و او باید آنان را به بهشت 
ببرد. نیاکان ما با »توافق اجتماعی« کوشیده‌اند که ایران 
را بهشت کنند تا در دو سرا رستگار شوند. رستگاری نه 
در گرو دگر آزاری که دستمزد گره گشایی از دیگری، با هر 

باوری، بوده است. هر زمانی‌ که روا‌داری را کنار نهاده‌اند، 
روحانیون تندرو را بر کرسی قدرت نشانده و به جان مردم 
و دیگر آیین ها افتاده‌اند، اگر هخامنشیان، اشکانیان، 
ساسانیان، صفویان و قاجاریان هم بوده‌اند از پا درآمده و 

بدنام رفته‌اند.
ویران‌ کردن کلیسای انجیلی مشهد، هزاران  بار بدتر و 
ویران گر تر از موشک‌های دشمن است. چنین کارهایی 
تار‌و پود این فرش کهن، خوش نقشه، خوش‌رنگ و 
خوش طرح را از هم می‌دراند. موشک های دشمن، 
همبستگی و پیوستگی ایرانیان را با هر دین و آیینی، 
رنگ و نژاد، زبان و پوششی بیشتر می کند. که کرد. 
موش ها، ریشه ها را می‌خورند و موشک دل ها و دست ها 
و اندیشه ها را، با همه گوناگونی‌اش، به هم گره می‌زنند. 
پس بیش از موشک ها، هوای موش ها را داشته باشیم و 
بکوشیم تا هرچه زودتر، سایه ویران گر جنگ را از سر ایران 

یکپارچه و گوناگون دور کنیم.
»در کار خیر، حاجت هیچ استخاره نیست«.

محمد علایی

فعال مدنی

تندروی و عدم رواداری، ریشه های تمدن چند هزار ساله ایران را هدف گرفته است

ادامه تیتر یک

در ادامه، حمید فتاحی، رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات 
رادیویی نیز تأیید کرد که مصوبه اولیه اینترنت ویژه با هدف مدیریت 
شرایط بحرانی تدوین شده بود اما در روند اجرا به شکلی پیش رفت که 
احساس تبعیض میان کاربران ایجاد شد. فتاحی از بررسی تخلفات 
احتمالی اپراتورها خبر داد و گفت، اپراتورها موظف شده‌اند که 
مبالغ اضافه دریافت  شده را به کاربران بازگردانند. او همچنین تأکید 
کرد، هرگونه ارائه خدمات ویژه در آینده باید در چارچوب قانون و 
تعرفه های مصوب انجام شود. اما ماجرای اینترنت پرو، تنها یکی از 
محورهای نشست خبری دیروز بود؛ نشستی که در آن وزیر ارتباطات 
صریح تر از همیشه درباره محدودیت های اینترنت، سیاست های 
فیلترینگ، امنیت سایبری، اقتصاد دیجیتال و حتی آینده حکمرانی 

فضای مجازی سخن گفت.

قطعی اینترنت؛ راه حل امنیتی یا هزینه‌ای برای کشور؟
یکی از مهم ترین بخش های نشست زمانی بود که هاشمی به رابطه 
میان امنیت و محدودسازی اینترنت پرداخت. او با انتقاد از این تصور 
که قطع اینترنت الزاماًً امنیت ایجاد می کند، گفت تجربه های اخیر 
خلاف این موضوع را نشان داده است. وزیر ارتباطات تصریح کرد، در 
دوره هایی که اینترنت با محدودیت جدی مواجه بوده همچنان شاهد 
وقوع حوادث امنیتی و حتی شهادت برخی مسئولان ارشد امنیتی 
کشور بوده‌ایم. از نگاه او این تجربه نشان می‌دهد که نمی‌توان صرفاًً با 
بستن اینترنت، امنیت را تضمین کرد و باید درباره این رویکرد بازنگری 
صورت گیرد. هاشمی همچنین هشدار داد که قطع طولانی مدت 
اینترنت می تواند پیامدهای امنیتی معکوس داشته باشد. به گفته او، 
بسیاری از سامانه ها، سرورها و حتی تلفن های همراه برای حفظ 
امنیت خود نیازمند دریافت به‌روزرسانی های مستمر هستند و محدود 
شدن دسترسی به اینترنت، می تواند آسیب پذیری آنها را افزایش دهد.

خسارت روزانه ‌۱۵ میلیون دلاری
وزیر ارتباطات در بخش دیگری از سخنان خود به هزینه اقتصادی 
محدودیت های اینترنت اشاره کرد. او با استناد به گزارش مرکز 
پژوهش های مجلس گفت، خسارت ناشی از قطعی اینترنت در 
اقتصاد دیجیتال روزانه حدود ‌۱۵ میلیون دلار برآورد شده است. به 
گفته هاشمی، اقتصاد دیجیتال بر پایه اعتماد، پایداری و دسترسی 
مستمر شکل می گیرد و هنگامی که فعالان اقتصادی هر روز نگران 
قطع شدن ارتباطات باشند امکان برنامه‌ریزی، سرمایه گذاری و 
توسعه کسب‌وکارها از بین می‌رود. او یکی از تلخ ترین پرسش هایی 
که این روزها بارها می شنود را این جمله دانست: »اینترنت تا کی 
وصل می ماند؟«؛ پرسشی که به اعتقاد وزیر ارتباطات نشان می‌دهد 
هنوز اعتماد کافی نسبت به پایداری زیرساخت های ارتباطی در کشور 

شکل نگرفته است.

استارلینک؛ نتیجه سیاست محدودسازی؟
هاشمی در بخشی از نشست، آماری قابل توجه ارائه کرد. او گفت در 
مقطعی از زمان محدودیت‌های اینترنتی، حجم ترافیک استارلینک 
تقریباًً با کل ترافیک اینترنت کشور برابری می کرد؛ موضوعی که 

از نظر او یک هشدار جدی برای نظام حکمرانی فضای مجازی 
محسوب می شود. وزیر ارتباطات تأکید کرد، فناوری های جایگزین 
زمانی رشد می کنند که یک نیاز واقعی در جامعه وجود داشته باشد اما 
پاسخ مناسبی برای آن ارائه نشود. او استارلینک را نمونه‌ای از همین 
روند دانست و هشدار داد که محدودسازی گسترده در نهایت می تواند 
کاربران را به سمت ابزارهای غیررسمی و خارج از کنترل سوق دهد.

مخالفت صریح با وایت لیست
از دیگر محورهای خبرساز نشست، موضع گیری صریح وزیر 
ارتباطات علیه طرح موسوم به »وایت لیست اینترنت« بود؛ طرحی که 
براساس آن کاربران تنها به فهرستی محدود از سایت‌های تأییدشده 
دسترسی خواهند داشت. هاشمی این ایده را غیرعملی دانست و گفت 
حتی در یک سازمان کوچک نیز مدیریت سطح دسترسی کاربران 
بسیار پیچیده است چه برسد به جامعه‌ای ‌۹۰ میلیونی. او هشدار 
داد، اجرای چنین مدلی نه تنها از نظر فنی دشوار است بلکه می تواند 
خلاقیت، نوآوری و شکل گیری کسب‌وکارهای جدید را نیز متوقف 
کند. وزیر ارتباطات حتی در توصیف یکی از مدافعان این ایده گفت 

که: » به او گفتم، ماستت را بخور«.

فیلترشکن؛ از ضدارزش تا ارزش
شاید مهم ترین نقد وزیر ارتباطات به سیاست های محدودسازی 
اینترنت در بخشی مطرح شد که درباره فیلترشکن ها سخن 
گفت. هاشمی معتقد است، سیاست های چند سال اخیر 
موجب شده، استفاده از ابزارهای دور زدن فیلترینگ از یک 
رفتار حاشیه‌ای و حتی ضدارزش به رفتاری عادی و فراگیر 
 VPN تبدیل شود. او گفت اگر در سال های گذشته استفاده از
امری محدود بود، امروز به بخشی از زندگی روزمره میلیون ها 
کاربر تبدیل شده است. وزیر ارتباطات این تحول را نشانه‌ای 
از ناکارآمدی برخی سیاست های حکمرانی در فضای مجازی 

دانست و تأکید کرد باید از تجربه های گذشته درس گرفت.

اصل بر دسترسی است
در بخش دیگری از نشست، هاشمی صریح ترین موضع خود را 
درباره دسترسی به اینترنت بیان کرد. او گفت اصل، دسترسی مردم به 
اینترنت است و محدودیت باید استثنا باشد، نه قاعده. وزیر ارتباطات 
تأکید کرد نباید تصور کرد، جامعه به محدودیت های ارتباطی عادت 
کرده است. از نگاه او نیاز مردم به ارتباطات پایدار و دسترسی آزاد به 
اطلاعات واقعیتی است که نمی توان آن را نادیده گرفت. او همچنین از 
تدوین سازوکاری خبر داد که بر‌اساس آن هرگونه محدودیت احتمالی 
در آینده باید دارای متولی مشخص، زمان بندی روشن و اطلاع‌رسانی 

شفاف باشد.

مهاجرت نخبگان و اقتصاد دیجیتال
هاشمی در بخش دیگری از سخنان خود محدودیت های اینترنتی را 
با مسئله مهاجرت نخبگان مرتبط دانست. او هشدار داد که بخش 
عمده فعالان اقتصاد دیجیتال را نیروهای جوان و متخصص تشکیل 
می‌دهند و اگر امکان فعالیت و رشد برای آنان فراهم نباشد، مهاجرت 
این سرمایه انسانی به یک مسئله امنیتی تبدیل خواهد شد. به گفته 
وزیر ارتباطات، توسعه اقتصاد دیجیتال بدون دسترسی پایدار به اینترنت 
ممکن نیست و کشور نمی تواند همزمان به‌دنبال رشد فناوری های نوین 

باشد اما زیرساخت ارتباطی آن با بی ثباتی مواجه باشد.

توسعه فیبر نوری و نسل پنجم
در کنار مباحث مربوط به محدودیت ها، وزیر ارتباطات از برنامه های 
توسعه‌ای دولت نیز سخن گفت. او توسعه فیبر نوری و شبکه نسل 
پنجم تلفن همراه را از مهم‌ترین اولویت های وزارتخانه اعلام کرد. 
هاشمی گفت، میزان اتصال کاربران به شبکه فیبر نوری طی یک سال 
گذشته، چهار برابر شده و پوشش این شبکه از مرز ‌۱۰ میلیون مشترک 
عبور کرده است. او تأکید کرد، معیار موفقیت پروژه فیبر نوری صرفاًً 
ایجاد پوشش نیست بلکه اتصال واقعی کاربران به این زیرساخت است.

حکمرانی فضای مجازی نیازمند بازنگری است
شاید مهم ترین پیام سیاسی و مدیریتی نشست دیروز در بخش 
پایانی سخنان وزیر ارتباطات مطرح شد؛ جایی‌ که او از ضرورت 
»دگردیسی« در حکمرانی فضای مجازی سخن گفت. هاشمی 
معتقد است نه مردم، نه حاکمیت و نه بخش خصوصی از وضعیت 
فعلی رضایت ندارند و به همین دلیل ادامه مسیر با سازوکارهای 
موجود پاسخگوی نیازهای کشور نخواهد بود. او بر لزوم مشارکت 
فعال بخش خصوصی، نخبگان و فعالان اقتصاد دیجیتال در فرآیند 
تصمیم گیری تأکید کرد و هشدار داد، اتخاذ تصمیم های پشت درهای 
بسته، می تواند به تضعیف کسب‌وکارها و مهاجرت سرمایه انسانی 
منجر شود. نخستین نشست خبری ستار هاشمی درحالی برگزار 
شد که بخش قابل توجهی از سخنان او به نقد تجربه های گذشته و 
ضرورت بازنگری در برخی سیاست های ارتباطی اختصاص داشت. 
از اینترنت پرو و اینترنت طبقاتی گرفته تا فیلترینگ، استارلینک، 
وایت لیست و خسارت های اقتصادی ناشی از قطع اینترنت، وزیر 
ارتباطات کوشید تصویری متفاوت از نگاه دولت به حوزه ارتباطات 
ارائه دهد؛ نگاهی که در آن »دسترسی« اصل است و محدودیت باید 
استثنا باقی بماند. اینکه این مواضع در سطح سیاستگذاری کلان تا 
چه اندازه به تغییرات عملی منجر خواهد شد، پرسشی است که پاسخ 

آن در ماه های آینده مشخص می شود.

مدافع اینترنت آزادمدافع اینترنت آزاد

یان بار است یا موشک؟  موش ز

اعلام آمار بیش از ‌۱۸میلیون نفر »هرگز ازدواج 
نکرده« در کشور از سوی معاون امور جوانان وزارت 
ورزش و جوانان، طی روزهای اخیر، بازتاب گسترده‌ای 
در رسانه ها و شبکه های اجتماعی داشته است. عددی 
که برای بسیاری از مخاطبان، این تصور را ایجاد کرده 
که کشور با بحرانی کم سابقه در حوزه ازدواج مواجه شده 
است. اما کارشناسان جمعیت شناسی معتقدند برای 
تحلیل این آمار باید به نحوه محاسبه و ارائه آن توجه کرد.
شهلا کاظمی پور، جمعیت شناس، با تأکید بر اینکه 
اصل عدد اعلام  شده لزوماًً نادرست نیست به خبرآنلاین 
می گوید، مسئله اصلی به شیوه بیان آمار بازمی گردد. به 
گفته او رقم ۱۸ میلیون و ۷۷۵ هزار نفر حاصل جمع 
مردان و زنانی است که تاکنون ازدواج نکرده‌اند و نباید این 
عدد را به معنای نیاز کشور به ۱۸ میلیون ازدواج تلقی کرد.
او توضیح می‌دهد که ازدواج یک رابطه دو نفره است 
و در صورت جمع بندی آماری، این تعداد در عمل معادل 
حدود ‌۹ میلیون ازدواج بالقوه خواهد بود. از همین‌رو ارائه 
این عدد، بدون توضیحات تکمیلی، می تواند تصویری 

بزرگ تر از واقعیت در ذهن افکار عمومی ایجاد کند.
کاظمی پور همچنین معتقد است نباید همه افراد 
مجرد را در یک گروه تحلیلی قرار داد. بسیاری از افرادی 
که در این آمار گنجانده شده‌اند، در سنین جوانی قرار 
دارند و همچنان در معرض ازدواج هستند. به گفته این 
جمعیت شناس در مطالعات جمعیتی مفهوم »تجرد 
قطعی« به افرادی اطلاق می شود که در سنین بالاتر، 

معمولًاً پس از ۴۵ سالگی، همچنان ازدواج نکرده‌اند.
برآوردها نشان می‌دهد، تعداد افراد دارای تجرد 
قطعی در کشور، فاصله قابل توجهی با رقم ‌۱۸ میلیون 
نفر دارد و احتمالًاً حدود یک میلیون نفر است. از 
این‌رو کارشناسان تأکید می کنند که آمار »هرگز ازدواج 
نکرده ها« نباید با جمعیت افرادی که عملًاً از چرخه 

ازدواج خارج شده‌اند یکسان تلقی شود.
در نتیجه، هرچند آمار اعلام  شده می تواند مبتنی بر 
داده های رسمی و ثبتی باشد اما بدون توضیح درباره دامنه 
سنی، تعریف تجرد و تفاوت میان »هرگز ازدواج نکرده« 
و »تجرد قطعی« ممکن است، تصویری اغراق آمیز از 

وضعیت ازدواج در کشور ارائه دهد.

ماجرای ۱۸ میلیون مجرد در ایران
تجرد قطعی، یک میلیون نفر است

جامعه



 سال نهم  شماره 082251
چهار شنبه 20 خرداد 1405

سازندگی: روزنامه‌‌ سیاسی و اجتماعی    صاحب امتیاز: حزب کارگزاران سازندگی ایران    مدیرمسئول: امیر اقتناعی    سردبیر: اکبر منتجبی  
زیرنظر شورای سیاستگذاری: سیدحسین مرعشی )رئیس(،  محمد عطریان فر، محمد قوچانی، علی هاشمی، سیدعلیرضا سیاسی‌راد، امیر اقتناعی

یع: نشر گستر امروز: 61933000 مدیر هنری: رضا دولت‌زاده    عکس: رضا معطریان    ویراستار: سعیده آرین فر    حروف چین: سحر خسروجردی    نشانی: تهران، پاسداران، نگارستان پنجم، پلاک 8 ، تلفن: 22841262     چاپ: امید نشر ایرانیان: 9- 88537168   توز

آگهی

ساری – دهقان : دومین جلسه کارگروه پیشگیری و مقابله 
با قاچاق فرآورده های نفتی استان در سال ۱۴۰۵ با حضور 
نمایندگان مردم در مجلس شورای اسلامی و جمعی از 
مدیران کل و نمایندگان دستگاه های متولی در سالن جلسات 
شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی منطقه ساری برگزار 
شد. به گزارش خبرنگار مازندران به نقل از روابط عمومی 
شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی منطقه ساری، در این 
جلسه موضوع هایی همچون ساماندهی توزیع فرآورده‌های 
نفتی، نقش دستگاه های متولی در پیشگیری از قاچاق، 
ذخیره سازی سوخت دوم، پلاک‌دار کردن ادوات کشاورزی، 
تخصیص سوخت به مناطق بالادست و ارائه آمار و اطلاعات 

دقیق برای تصمیم گیری مؤثر در دستورکار قرار گرفت.
تورج امانی، رییس کارگروه پیشگیری و مقابله با قاچاق 
سوخت استان در این نشست با تأکید بر لزوم صیانت از 
سرمایه های ملی اظهار کرد: مدیریت هوشمند و نظارت 
مستمر بر فرآیند تخصیص و توزیع سوخت از مهم ترین 
الزامات مقابله با قاچاق فرآورده های نفتی است. امانی 
افزود: هر اندازه آمار و اطلاعات دستگاه های متولی دقیق تر 
و به‌روزتر باشد، امکان برنامه‌ریزی برای تخصیص عادلانه 
و واقعی سوخت، به‌ویژه در بخش کشاورزی و مناطق 

بالادست، نیز بیشتر خواهد شد.
عالیه زمانی، نماینده مردم شریف شهرستان های ساری 
و میاندورود در مجلس شورای اسلامی نیز با اشاره به 
ضرورت حمایت از کشاورزان، اجرای دقیق طرح پلاک‌دار 
کردن ادوات کشاورزی را راهکاری مؤثر برای شفاف‌سازی 
مصرف سوخت عنوان کرد و گفت: این اقدام می تواند به 
تخصیص واقعی سوخت در بخش کشاورزی کمک کند. 
فاطمی، نماینده مردم شریف شهرستان بابل نیز با تأکید بر 
ضرورت توجه به نیاز مناطق بالادست، خواستار پیش بینی 
سازوکارهای قانونی روشن برای تخصیص سوخت و تقویت 
ذخیره سازی سوخت دوم شد. همچنین کشوری، نماینده 
مردم شریف شهرستان های قائم شهر، جویبار، سیمرغ، 
سوادکوه و سوادکوه شمالی، تأمین به‌ موقع سوخت دوم 
و تکمیل بانک های اطلاعاتی را از جمله عوامل مهم در 
کاهش انحراف و ساماندهی توزیع برشمرد. اسدی، دبیر 
ستاد پیشگیری و مبارزه با قاچاق کالا و ارز استان با تأکید 
بر نقش هماهنگ کننده ستاد در هم‌افزایی میان دستگاه های 

متولی، خواستار تسریع در تبادل اطلاعات شد.
در ادامه، مدیران کل جهاد کشاورزی، صنعت، 
معدن و تجارت و دیگر نمایندگان دستگاه‌های متولی 
حاضر در جلسه بر لزوم نظارت مستمر بر توزیع 
سوخت، ارائه اطلاعات دقیق و اجرای کامل برنامه های 
مصوب تأکید کردند. در پایان نیز مقرر شد، دستگاه های 
مسئول با همکاری بیشتر و تبادل به‌ موقع داده‌ها، 
زمینه تخصیص هدفمند سوخت و پیشگیری از هرگونه 

سوءاستفاده در چرخه توزیع را فراهم کنند.

گزارش ویژه

شرکت نفت در کنار تولیدات 
کشاورزی و صمت


